

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.  
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-  
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ  
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XV. ÉVFOLYAM, 79. SZÁM.

Debrecen, 1938 április 8 péntek

ARA: 12 FILLÉR.

## A Nep tegnapi értekezletén be- terjesztették a zsidókérdés rende- zéséről szóló törvényjavaslatot

A sajtóban, a színházakban, filmvállalatoknál, ügyvédi, mérnöki és az orvosi kamaránál 80 százaléknak kell lennie a keresztények és 20 százaléknak a zsidók arányszámának — Kereskedelmi és iparvállalatoknál az értelmiségi munkakörben zsidót szintén csak 20 százalék arányban lehet alkalmazni és illetményeik évi összege a többi alkalmazottak 20 százaléka lehet

A törvény végrehajtása 5 év alatt történik, a sajtókamaránál, színművészeti kamaránál pedig 1939 végéig — Szigorú szankciók a törvény végrehajtásánál

## A pénzügyminiszter betervezte az egymilliárdos beruházási program végrehajtásáról szóló javaslatot

Budapest, április 7. A Nemzeti Egység Pártja esütörtök délután értekezletet tartott. *Tasnádi Nagy András* elnök megnyitójában üdvözölte a miniszterelnököt és a kormány tagjait. *Tasnádi Nagy András* elnöki előterjesztése után bejelentette, hogy *Reményi Schneller Lajos* pénzügyminiszter a Ház pénteki ülésén 11 órakor mondja el költségvetési expozéját.

Ezután *Darányi* miniszterelnök szólalt fel.

### Darányi miniszterelnök beszéde

— Mint emlékeztek — mondotta a miniszterelnök — győri beszédben programot adtam, amelyet a párt helyesléssel fogadott és kísért. (Ugy van! Ugy van!) Az azóta eltelt idő alatt ennek a programnak jó nagyrészt munkatársaimmal együtt feldolgoztuk, úgyhogy azt most elétek terjesztheti a kormány.

*A leglényegesebb része ennek a programnak az az egymilliárd pengős beruházás,*

amelynek túlnyomó részét közvetlenül és közvetve honvédelmi célokra fordítjuk, a többi részét pedig gazdasági életünk fejlesztésére és bizonyos szociális feladatok megoldására kívánjuk felhasználni. Természetesen vannak a Győrről elmondott programnak olyan részei is, amelyek ezidőszent még nem jöhetnek a párt és a törvényhozás elé, mert ezek még nagyobb előmunkálatokat igényelnek. De gyakorlati szempontból sem hozhatjuk még ezeket ki, mert a Ház, amelynek munkaprogram-

ja most ki van töltve, úgyszólván a nyári szünet után lesz abban a helyzetben, hogy foglalkozzék velük.

*Különösen ki akarom emelni, hogy a mai értekezlet elé kerülnek bizonyos kérdések, amelyeknek megoldását röviden úgy jelölhetem meg, hogy*

### A pénzügyminiszter bejelentései

Ezután *Reményi Schneller Lajos* pénzügyminiszter szólalt fel. Bejelentette, hogy a Ház pénteki ülésén benyújtja a jövő évi költségvetést, a beruházási törvényjavaslatról megjegyezte, hogy ez az első költségvetés hosszú idő után, amely kiegyensúlyozott.

*Felsorolta ezután azokat a célokat, amelyekre az egymilliárd pengőt fordítják.*

Elsősorban honvédelemre, azután légvédelmi célokra, utak és hidak építésére, az államvasutak és hajózás, valamint a posta, távirda és távbeszélő felszerelésének és berendezésének fejlesztésére, a telepítés előmozdítására, a mezőgazdasági termelés és értékesítés támogatására, az öntözéses gazdálkodás előmozdítása érdekében elhatározott munkálatok tervszerű végrehajtására, a mezőgazdasági szakképzésre és a népoktatás céljait szolgáló iskolák, előadótermek s intézetek felépítésére és fejlesztésére, a falu egészségügyének és szociális helyzetének emelésére s e célból az egészségügyi szervezet kiépítésére, a falvaknak egészséges ivóvízzel való ellátására, bányászati és nyersanyagkutatások-

*zsidókérdés megoldása.*

Még ki akarom emelni, hogy *győri beszédemet március 5-én*, tehát időközben bekövetkezett események előtt mondtam el. Ezt le akarom szögezni és szükségesnek tartom erre rámutatni. (A miniszterelnök beszédét nagy tapsal fogadták.)

ra, valamint a nyersanyagok felhasználásának előmozdítására, végül a mezőgazdasági hitel előmozdítására.

Hangsúlyozta, hogy

400 millió pengős kölcsön felvételének időpontja a pénzügyi mindenkori helyzetétől függ

s előreláthatólag még ebben a költségvetési évben fel lehet majd venni a kölcsön első részletét. Ezután részletesen ismertette, hogy

a 600 millió pengős egyszeri beruházási hozzájárulás hogyan oszlik meg a 250 és 350 millió pengős részletben, egyrészt a magánosokra és társulati adó alá nem eső jogi személyekre, másrészt pedig a társulati adó alá eső vállala-

tokra.

Minthogy a törvény célja, hogy minél nagyobb mértékben vegye ki mindenki részét az áldozatból, nem nagyon szívesen ugyan, de

gyakorlati szempontból mégis adóamnesztiát is tartalmaz a javaslat, ugyancsak devizaamnesztiát is. Az adóesalást büntönbüntetéssel sújtjuk és a megrövidített összeg 3-8-szorosával, nyolcszoros bírság már teljes vagyonekhozást jelent.

A másik szankció, hogy

ha valaki túl alacsonyan vállalná be vagyontárgyát, akkor a kincstárnak joga van ezt a vagyontárgyat a bevallott áron megváltani.

Ez azt fogja majd eredményezni, hogy az emberek igyekeznek becsületesen bevallani vagyonukat. A pénzügyminiszter nagy tapsal fogadott beszéde után *Tasnádi Nagy András* elnök kérte a párt-értekezletet, hogy a javaslat holnapi betervezéséhez a győri program rendkívül sürgős végrehajtására való tekintettel járuljon hozzá. A párt ehhez hozzájárult.

### A zsidókérdés tanulmányozására kiküldött bizottság jelentése

Az elnök ezután bejelentette, hogy a zsidókérdés tanulmányozására kiküldött bizottság megalakulása óta két ülést tartott, e kérdés megoldásának megbeszélésére és egy elaborátum elkészítésére felkérte *Makkai János* képviselőt. A bizottság által előterjesz-

tettek a kormány lényegében s nagy vonásaiban magáévá tette.

Javasolta ezután az elnök, hogy a pártértekezlet mondjon köszönetet *Makkai János*nak elaborátuma elkészítéséért. A párt köszönetet szavazott *Makkai János*nak.

## A társadalmi és gazdasági élet egyensúlyának biztosításáról szóló javaslat

Ezután Mikecz Ödön igazságügyminiszter szólalt fel.

Ismertette „A társadalmi és gazdasági élet egyensúlyának hatályosabb biztosításáról” szóló és a Ház holnapi ülésén benyújtandó törvényjavaslatot, amelyben a kormány felhatalmazást kér arra, hogy az ebből a szempontból szükséges és halaszthatatlanul sürgős intézkedéseket a törvény kihirdetésétől számított 3 hónap alatt a javaslatban foglalt alapelvek szerint rendeletek útján is megtehesse még akkor is, ha az intézkedések egyébként a törvényhozás ügykörébe tartoznának.

A törvényjavaslat kimondja, hogy a sajtóban, a színházakban és a filmvállalatoknál csak azok működhetnek, akik a sajtókamarának, illetőleg a színművészeti kamarának tagjai. Mindkét kamara tagjaiul csak magyar állampolgárok vehetők fel és pedig oly módon, hogy a zsidó kamarai tagok a tagok számának 20 százalékát nem haladhatják meg.

Nem számítanak bele ebbe a 20 százalékba a hadirokkantak, tüzharcosok és azok, akik 1919. aug. 1. előtt tértek át más felekezetbe, annak azóta is megszakítás nélkül tagjai, vagy ilyen szülőktől származnak.

### Végrehajtási rendelkezések

A végrehajtási rendelkezések során gondoskodás történik arról, hogy

mindazokhoz a vállalatokhoz, amelyek a törvény rendelkezéseinek nem tesznek eleget, a kormány a vállalatok költségére vezetőt rendelhet, sőt el is rendelheti az ilyen vállalatok átvételét.

Azoknál a vállalatoknál, amelyek tiznél kevesebb alkalmazottat tartanak mindaddig, amíg hasonló rendelkezés meg nem történik, a keresztény munkások számát az 1938. évi január 1-i állapothoz ké-

maznak.

Ezt az arányszámot a sajtóban, minden egyes lapvállalatnál is alkalmazni kell a hitélet, vagy a felekezet kérdésével foglalkozó lapok kivételével.

Hasonló arányszámnak kell érvényre jutnia a színművészeti kamaránál is, ugyiszintén az ügyvédi, mérnöki és az orvosi kamaránál.

Az utóbbi 3 kamaránál csak 5 százalék erejéig vehetők fel zsidók mindaddig, amíg az arányszám 80-20 százalékot el nem éri. A kereskedelmi és ipari vállalatoknál az értelmiségi munkakörben szintén csak 20 százalék arányban lehet alkalmazni és bármilyen címen élvezett illetményeik évi összegére nem haladhatja meg a főbbi alkalmazottak évi illetménye összegének 20 százalékát. Mindazok a vállalatok, amelyeknél az

értelmiségi munkakörben alkalmazottaknak az illetménye ezt az arányt nem fedi, mindaddig, amíg a 80-20 százalékos arányszám be nem következik, zsidókat csak az újonnan felvett alkalmazottak 5 százaléka erejéig alkalmazhat-

pest esőkkenteni tilos és a keresztény tisztviselő helyett csak keresztény tisztviselőt lehet szerződtetni legalább is azonos fizetési feltételek mellett.

A törvény végrehajtása öt év alatt történik. Kivétel csak igen fontos közgazdasági érdek szempontjából történhetik, de a végrehajtás időtartama akkor sem lehet több tíz évnél.

A sajtókamaránál és a színművészeti kamaránál a törvényt 1939. év végéig végre kell hajtani.

## Darányi kijelentette, hogy a kormány a kérdést a földtulajdonnal kapcsolatban is rendezi

Mecsér András a párt nevében köszönetét fejezte ki a miniszterelnöknek e bátor kezdeményezésért.

A párt tagjai ünnepelték a miniszterelnököt, aki közölte, hogy a kérdést a földtulajdonnal kapcsolatban is rendezni kívánja a kormány a közeljövőben. A terv az, hogy az állam a földtulajdonosoktól a birtokvételek a hozzájárulást akkor is megtagadhatta, ha nem él az elővásárlás jogával. A kormány erőteljesen alá kívánja támasztani a földbérlet szövetkezetek alakulását, valamint azt, hogy kisbérletek az eddiginél sokkal nagyobb számban keletkezzenek. Köszönetet mondott Mecsér András üdvözlő szavaiért, majd

komoly kérést intézett a párthoz. Kijelentette, hogy a kormány ebben a kérdésben elment az észszerű lehetőségek határáig, azt azonban nem tűrheti el, hogy saját pártjában háta mögött bárki reá licitáljon.

A párt határozatilag kimondta, hogy a miniszterelnököt és kormányát a legnagyobb mértékben támogatja és ismételt meleg ünnepelésben részesítette a miniszterelnököt.

### Húsvétra

legszébb ajándék egy szép csontor vagy biblia a „MELICSZ” Lővőkereskedésből

Izgalmas! — Megható! — Felejthetetlen!

Egy orosz táncosnő és két osztrák katonatiszt szerelmi regénye:

**NINA PETROVNA**

Főszer. Isa Miranda — Fernand Gravat.

Magyar világhírű. — Bemutató ma a

**Vígszínházban.**

# KALAPOT

## Frank Imrétől

### Arany Bika

Takarékos Áll.

### Sajtórendészeti kérdések sürgős megoldása

Mikecz Ödön igazságügyminiszter a 33-as bizottság hatáskörének meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat ismertetése során bejelentette, hogy a kormány a bizottság hatáskörének kiterjesztését is kéri a termelés folytonosságát célzó intézkedésekkel kapcsolatban. Ugyanebben a törvényben kívánja rendezni a kormány az egyes sajtórendészeti kérdések sürgős megoldását is mindaddig, amíg a sajtótörvényt be nem nyújtja. A törvényjavaslat elrendeli az időszakos lapokon kívül eső nyomtatványok bemutatási kötelezettségét. Ezeknek a nyomtatványoknak a terjesztése csak akkor kezdhető meg, ha az ügyesség 48 óra alatt lefoglalási indítványt

nem terjeszt elő. A javaslat vitathatatlannak biztosítja a kormány kizárólagos lapengedélyezési jogkörét és kimondja, hogy az időszakos lapok engedélyeit 1938. évi augusztus 1-ig meg kell újítani. Ugyancsak a javaslat szerint a jövőben nyilvános bírósági tárgyalásokról, amennyiben ragalmazásról, vagy állami és társadalmi rend ellenes cselekményről van szó, a bíróság, az ügyészség, vagy a felek kívánságára hírlapi közlés nem történhetik mindaddig, amíg a bíróság ítéletet nem hoz.

A párt egyhangú lelkesedéssel fogadta ezt a törvényjavaslatot és hozzájárult ahhoz, hogy a kormány mindkét javaslatot már a holnapi ülésen a Ház elé terjessze.

## A kormányzói szózat minden szavának szerezzenek érvényt

Gróf Károlyi Gyula beszéde a felsőházban a kormányzói szózat követéséről.

Budapest, április 7. A felsőház tegnapi ülésén napirend előtt gróf Károlyi Gyula szótalt fel és általános figyelem közepette a következőket mondotta:

— A parlamentni szokások, igen helyesen, azt írják elő, hogy a Házban a tárgyalások és a vita keretében az államfő személye ne vonassék be. Magyarország kormányzója azonban az egész magyar nemzethez szózatot intézett és szavai szólnak minciónk is. Ezért helyes, azt hiszem, a mi részünkről erre visszhangot adni. A kormányzó szózata az egész országban megnyugvást és bizalmat kellett és reményt nyújtott nemzetünk jövőjéről. (Ugy van! Ugy van!) — kiáltják a felsőház minden oldalán.) Félre nem érhető és félre nem magyarázható kijelentései egyaránt intelmek és figyelmeztetések. Azt hiszem, nincs hazáját feltű és józan észszel bíró magyar ember, akinek lelkében a kormányzó szavai visszhangot nem kellettek volna. (Ugy van! Ugy van!) Együtt a legmélyebb hálát érezzük a Gondviselés szemében, amely Gondviselés lehetővé tette, hogy az a férfi vegye át az ország irányítását, vezetését és tartsa kezében immár két évtizeden keresztül, akit az ország osztatlan bizalommal követ. (Általános helyeslés a felsőház minden oldalán.)

Törvényeink értelmében az államfő felelőssége nem vonható. De a kormányzó mélységesen át van hatva ettől az óriási történelmi felelősség tudatától, amely rá hárul, hiszen az ő irányításától függ nemzetünk sorsa és jövője. A kormányzó szózata biztatást adott és irányt szabott a nemzet minden egyes tagjának, a nemzet minden egyes tagjának kötelessége megszívlelni és követni a szózat minden egyes szavát és a magyar nemzet joggal elvárja és el is várhatja éppúgy a törvényhozástól, mint Magyarország kor-

mányától, hogy ezen szózat minden szavának érvényt is szerezzen. — Midőn vasárnap este elhangzott a kormányzó szózata és utána a magyar Himnusz hangjai, azt hiszem, minden magyar lélekben az ajkakra kíváncsított az a felkiáltás, hogy éljen Horthy Miklós, Magyarország kormányzója!

A beszéd végeztével a felsőház tagjai, élükön a jelenlevő miniszterekkel percekig éljenzték és ünnepezték a kormányzót.

### Ifj. Horthy István két érdekes rádióelőadása

Vitéz nagybányai Horthy István miniszteri tanácsos, a MAVAG helyettes vezérigazgatója tegnapi két előadást tartott a rádióban. A magyar vasipar és az ötéves beruházási program című előadásában rámutatott arra, hogy a nehéziparban eltűnt a munkanélküliség, a magyar vas- és fémipar nagy exportsikereket ért el és a kormány öt éves gazdasági programja nyomán újabb fellendülés várható.

Hangoztatta, hogy az egymilliórdos programban első hely illeti meg a vas- és gépipart, mert ez hívatott a termelő eszközök szállítására. A gépgyárak éppen ezért az idén fokozottabb mértékben vesznek részt a Budapesti Nemzeti Vásáron.

Második előadásában — amelyet rövid hullámon Amerikának közvetítettek — az amerikai magyarokhoz fordult ifj. Horthy István és meghívta őket a Szent István esztendő alkalmából Magyarországra.

Megemlékezett ebben az előadásában is az öt éves beruházási tervről, amely termelőképesebb és magasabb színvonalú szociális Magyarországot fog megteremtetni. Igaz szeretettel várjuk az amerikai magyarokat — fejezte be rádióelőadását ifj. Horthy István.

## Nagy állatot ezután nem szabad kábitás nélkül levágni

A rituális vágás megtiltását jelenti a rendelet.

A hivatalos lap mai száma közli a földművelésügyi miniszter 21.700—1938. F. M. számú rendeletét »az állategészségügyről szóló 1928. évi XIX. törvények végrehajtása tárgyában kiadott 100.000—1932. F. M. számú rendelet egyes rendelkezéseinek kiegészítése és módosítása tárgyában«. Az új rendelet 2. paragrafusában a következőképpen hangzik:

„A R. 90. paragrafusának 2.

bekezdése akként módosítottatik, hogy nagy állatot — kivéve sürgős kényszerűség esetén — elvezetése előtt alkalmas módon való elkábitása nélkül levágni nem szabad. Az idézett rendelet 90. paragrafusának 4. bekezdése hatályát veszti.»

Ez a rendelet a rituális vágás megtiltását jelenti Magyarországon.

## Blumot megbuktatja a szenátus

A pénzügyi bizottság leszavazta a javaslatot.

Páris, április 7. A szenátus pénzügyi bizottságának ülése Calliaux elnökletével másfél óráig tartott. Majdnem az egész időt az előadó jelentésének felolvasása töltötte ki. Miután egy bizottsági tag sem tett fel kérdést, szavazásra került a sor. A bizottság a pénzügyi javaslatot 25 szavazattal 6 ellenében visszavetette.

A szenátus holnap foglal állást a bizottság határozatával kapcsolatban.

Páris, április 7. A szenátus pénzügyi bizottságának ma délutáni döntése megpecsételte a kormány sorsát. A szenátus plénuma péntek délután kezdi meg a kormány pénzügyi tervezetének vitáját s előreláthatólag nagy többséggel magáévá fogja tenni a pénzügyi bizottság felfogását és elutasítja a javaslatokat. A vita rövidnek ígérkezik. Egyetlen szónok sem jelentkezett szólásra s a szenátus csak Blum miniszterelnököt, valamint a javaslat főelőadóját fogja meghallgatni.

## Tüntetés a szenátus ellen

Páris, április 7. A szocialista-párt Szajna-vidéki szövetsége elhatározta, hogy a kormány tiltalma ellenére is fenntartja a szenátus ellen irányuló tüntetést. Este félhét tájban a Pantheon felől hatalmas tüntetőmenetben küzedtek a szocialisták a szenátus felé. A diáknegyedben az utcákon tartózkodó és a kávéházak terraszain levő egyetemi halgatók tüstént elmentetést rendeztek. Sok kisebb-nagyobb összejövetel történt a két tüntetőcsoport között. Néhány kávéház ablakait bevették. A tüntetők kávéházi székeket, eszékéket s más tárgyakat dobáltak egymás felé. A rendőrség hamarosan helyreállította a rendet.

Este háromnegyed 7 óra tájban mintegy ezer tüntető állott a Saint Michel Boulevardon. A rendőrség lassan visszaszorította a tömeget, amely közben a szenátust szidta. Komolyabb összetűzések is voltak a karhatalom és a tüntetők közt, azonban nem került komoly összetűzésre a sor, mindössze itt-ott volt rövid kézitus, amelynek során néhány ember kapott sérülést.

— Visszen Trianon! Vissza a Felvidékkel (Zajos éljenzés és taps).

## A magyar ifjúság harcot indít a Felvidék visszaszerzéséért

A Turul revíziós nagygyűlése Budapesten.

Budapest, április 7. A Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Turul Bajtársi Egyesülete csütörtökön este revíziós nagygyűlést tartott.

Véghváry József dr. képviselő elnöki megnyitójában hangzott, hogy ez a nagygyűlés nem kíván politikai, különösen pedig belpolitikai kérdésekkel foglalkozni, de a magyar ifjúságnak a legnagyobb szervezete kötelességének tartja, hogy a mai időkben a revízió tárgyában halassa szavát. Németország már lerázta magáról a bilincseket s ma hatalmasabb, erősebb, mint valaha. A trianoni békeszerződés egy vazallus államot alkotott Európa testén: Csehszlovákiát, amely áruláson, hazugságon épült fel. Csehszlovákia még a fajtestvér szlovákokat is becsapta. A magyar kisebbséget a csehek letörték, elnyomták. Most a magyar ifjúságon a sor. Meg kell mutatnia,

hogy fajtestvéreiért, az elszakított magyarokért egységesen síkraszállani képes minden áldozatot meghozni.

Szabó Gyula a Turul Bajtársi Egyesület vezére volt a következő szónok. Hangzott, hogy a magyar ifjúság a revízió sorsdöntő kérdésében sorompóba lép. Követeli az elszakított magyarság visszaesetelését. A magyar ifjúság megindítja a társadalmi harcot az északi magyarok felszabadításáért. Ha most nem teszünk valamit — mondotta — lehet, hogy 5—6 év múlva már késő lesz, mert a csehek úgyszólván tüzzel-vassal igyekeznek elcséhesíteni a most felszabaduló magyar tanuló ifjúságot. A revíziós mozgalomra lehet oportunitásból hangfogót szerelni, de nekünk a jövő magyarságának senki sem tilthatja meg, hogy kifeje-

zést ne adjunk kívánságainknak s követeléseinknek. Igenis követeljük, hogy a magyar kormány azonnali eslekedjék. (Lelkes dörgő éljenzés és taps).

A nagygyűlés közönsége végül hatarozati javaslatot fogadott el, amely többek között kimondja, hogy „A nacionalista magyar ifjúság harcot indít az ezeréves Magyarország testéből erőszakosan kiszakított s Csehszlovákiához esatolt Felvidék visszaszerzéséért. A magyar ifjúság fogadalmat tesz arra hogy mindent elsöprő társadalmi harcot indít a magyar Felvidékért».



BENYÁTS KALAP

## Egy belgrádi vállalkozó vérengzése

Belgrád, április 7. Csütörtökön Matics Szveta 60 éves ügyvédet felkereste Petrovics Arangyel dúsgazdag építési vállalkozó, aki annakidején a belgrádi bélyegnyomda építésére pályázott, de a megbízást nem kapta meg. Petrovics egyik rokonának, Petrovics Jovának biztatására Matics ügyvédhez fordult és 200 ezer dinárt ajánlott fel neki arra az esetre, ha a pályázatnál befizetett 700 ezer dinár kauciót visszaszerzi számára. A kauciót nem sikerült vissza-

szerezni és a 200 ezer dinár honorárium visszafizetésére sem volt hajlandó az ügyvéd. Valószínűleg erről folyt a tanácskozás délelőtt is köztük. Petrovics Jovan jelenlétében heves szóváltás támadt, mire Petrovics Arangyel revolvert rántott elő, rálőtt az ügyvédre, aki aki holtan esett össze. Erre rokona ellen fordította revolverét és őt is agyonlőtte, majd föbelötte magát és mire a mentők odaértek, már ő is halott volt.

## A Nobeldijas Szent-Györgyi professzor a gyűlölködés és uszítás ellen beszélt diszduktorrá avatásán

A szegedi tudományegyetem tegnap avatta diszduktorává a Nobeldijas Szent-Györgyi Albert professzort. A kormány képviselőiben dr. Szily Kálmán államtitkár jelent meg az ünnepségen, amely a fellobogózt egyetemi épületben folyt le. Ünnepélyes külsőségek között vonult fel az egyetemi tanács. Fröhlich professzor ismertette a diszduktorátus előzményeit. Geley József rektor mondott ünnepi beszédet:

— A magyar kard és a magyar teremő ész egyesült Szent-Györgyi Albertben — mondotta, — mert ő hős katonája volt a világháborúnak is. Miért nem tudjátok ti, tudósok a béke szörumát feltalálni? — kérdezte Szent-Györgyire fordulva Geley rektor.

Azután Szent-Györgyi professzor mondott beszédet. Legelőb is arra mutatott rá, hogy az egyetem a legmagasztosabb intézmény. A

— A szívburok, a szívbillentyűk, a szívizmok és a szívdegek megbetegedéseinek kezelésében a rendkívül enyhén ható természetes Ferenc József keserűvíz fontos segédeszköz, mely reggel éhgyomorrra egy kis pohárral bevéve a tápasatorna tartalmát biztosan felhigítja és azt igen könnyen levezeti. Kérdezze meg orvosát.

professzor a szó értelménél fogva az, aki nyíltan tesz hitvallást a maga legbensőbb meggyőződéséről és a megtalált igazság mellett nyíltan tanubizonyságot tesz. Nem adja el magát a nap divatos jelszavainak, nem helyez pártnézeteket az örök igazságok helyébe. Az egyetemen nincs keresni valója a tülekedő pártarcoknak, gyűlölködésnek. Ha szíjjel nézünk a világban, látjuk, hogy a nemzetek közti viszonyt a gyűlölet, a félelem, az uralomvágy jellemzi, hogy mindenki a saját faját, nemzetiséget és nyelvét akarja a másik fölébe helyezni és világszerte az uszítás eszközeit kovásolják. A tudást helyezzük a tudatlanság fölé, a ké-

**Kerékpár  
Kapitáli**  
különlegesség érkezett  
**NEUMANN**  
Rádió üzletébe  
Piac és Simonffy-utca sarok.

### Hungária filmszínház.

Dayka Margit és Kiss Ferenc egymást mulják felül művészi játékaikkal az

## „Elcserélt ember“

főszerepében.

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Hiradó!

### Az Apollóban

Ma először az új évad „Fekete légiója”!

## „Honfoglalók“

egy nemzet születésének és egy csodálatos szerelemnek története.

Főszereplők: JOEL MAC CREA és FRANCIS DEE.

Előadások: 1/2 5, 1/2 7, 1/2 9-kor!

Hiradó!

pességet, szaktudást, tehetséget a protekció és pártérdek fölé. A szeretet a gyűlölet, a megértést a marakodás, az építést a rombolás fölé. De az egyetem a legmélyebb hazaszeretnek a hirdetője is. Azé a mélyes hazaszereteté, amely nem merül ki jelszavak kurjongatásában, mások gyűlöletében, hanem azt tanítja, hogy minden erőnk, képességünk a haza szolgálatába kell állítanunk.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Szent-Györgyi professzor az egyetemnek adományozta azt a táviratot, amelyben Stockholmból közölték vele, hogy megnyerte a Nobel-díjat.

Az ünnepélyt megelőző este az egyetem ifjúság szerezénadót adott Szent-Györgyi tiszteletére.

### Hankiss János egyetemi tanár a francia becsületrend lovagja

Gaston Maugras francia meghatalmazott miniszter tegnap délben adta át a becsületrend lovagkeresztjét Hankiss János debreceni egyetemi tanárnak. A szertartáson jelen voltak a követség tisztviselői és Georges Deshuesses egyetemi előadó, kultúrattasé. Az ünnepélyes átadás után a követ ebédet adott.

### Debrecen kulturális életének nagy eseménye lesz az Olasz Kulturális Intézet április 23-iki záróhangversenye

A helybeli Olasz Kulturális Intézet április hó 23-án tartja utolsó ingyenes hangversenyét, amely méltóképpen zárja be az intézet jelen évét. Az intézet örömmel közli, hogy erre az este olyan művészek közreműködésével sikerült megnyerni, akiknek szereplése — amint az igazgatóság reméli — egyszerű élményt fog jelenteni Debrecen kulturális életében. A nagyszabású hangversenyt báró Villani Lajos, a külügyminisztérium kultúrattaséjának főnöke nyitja meg az olasz zenéről szóló előadásával, majd Attilio Ranzi híres olasz milánói eszlóművész és Iréne Eysen énekművész méltóságos asszony számai szórjak közénk pazar kézzel az olasz zene és dal legszebb gyöngyeit. Az intézet felhívja tagjait, hogy előzetesen bronzítsák helyüket a intézetben erre a hangversenyre, amely a művészt díadala és az olasz-magyar barátság meleg ünnepe lesz.

### Kémeri Nagy Imrét 2 hónapi fogházra ítélte a Kuria

A budapesti büntető törvényszék az elmúlt évben tárgyalta Kémeri Nagy Imre rágalalmazási ügyét. Kémeri Nagy a Szittya című nyomtatványban *Uri huncutság vagy üzlet* címen éles támadást intézett egyes politikuskok ellen és az országgyűlést, mint testületet is becsúszó kifejezésekkel illette.

A büntető törvényszék Kémeri Nagy Imrét felhatalmazásra üldözendő rágalmazás miatt kéthónapi fogházra ítélte. A tábla a büntetést egyhónapi fogházra mérsékelte, de annak végrehajtását is felfüggesztette.

A Kuria mai tárgyalásán dr. Keller Béla koronagyéshelyettes hangoztatta, hogy a tábla ítélete túl enyhe. Súlyosító körülménynek kérte betudni, hogy a vádlott okleveles középiskolai tanár, aki tudatában van annak, hogy cikke milyen romboló hatást idézhet elő. De súlyosító körülmény az is — mondotta a koronagyéshelyettes —, hogy a sértők kifejezéseket

a parlament mindkét háza ellen használta a vádlott. Helytelen a tábla ama megállapítása, hogy a vádlottat hazafias cél vezette, mert a vádlottnak működése egyéni érvényesülést céloz és annak indító oka a feltűnési viselkedés. A büntetés súlyosbítását kérte.

A Kuria rövid tanácskozás után kéthónapi fogházra ítélte Kémerit és a büntetés végrehajtásának felfüggesztését is mellőzte.

## Nagy győzelmet arattak a kínaiak

Két japán hadosztály teljesen megsemmisítettek.

London, április 7. A Renter Iroda távirata szerint Hankau diadalmában üszik a Tajileuanban kivívott kínai győzelem hírére. Az utcákon hazafias dalokat éneklő tömeg hullámzik, nemzeti lobogó alatt. Csiang-Kar-Sek fővezér a nemzethez intézett kiáltványában hangoztatja, hogy még nem érkezett el az ünneplés napja s még súlyos megpróbáltatások várnak a kínai nemzetre.

A legutóbbi haretéri jelentések szerint a japánok Délantung tartományban megkezdtek az általános visszavonulást észak felé. A kínai légi haderő állandóan üldözi a menekülőket. Két japán hadosztály majdnem teljesen megsemmisült. Támadás előtt két kínai hadosztály parancsnoka okíratot

irt alá, amelyekben kivégeztetésüket kérték arra az esetre, ha nem vernek meg a japánokat. A kínai csapatok elfoglalták az északsantungi Juesangot. A kínai portyázó csapatok 10 kilométerre megközelítették Cinant, Santung tartomány fővárosát.

Hankau, április 7. A lapok külső kiadásokban közlik, hogy Dél-Santungban megkezdődött a döntő ütközet. Szerdán este megindult a kínai ellentámadás.

Más kínai forrásból származó hírek szerint Paichungszhi tábornok táviratozott a haretérről, hogy Taierehvang közelében csaknem teljesen körülfarták a japán csapatokat.

## Barátságos hurokat penget a román külügyminiszter

Bukarest, április 17. Petrescu román külügyminiszter ma délelőtt hosszabb nyilatkozatot adott a bel- és külföldi sajtó képviselőinek Románia külpolitikájáról.

— A román kormány — mondotta a külügyminiszter tovább folytatja külpolitikáját a hagyomány irányvonalán. Tevékenységen legfőbb célja a béke fenntartása. Örök határaink sérthetlenségének keretében. E célból igyekezni fogok a Németországhoz való kapcsolatokat barátságosan fejlesz-

teni. Olaszországgal való kapcsolataink meg kell, hogy feleljenek a fajokonságnak s azoknak a drága emlékeknek, melyek a két latin nemzetet összekötik. Magyarországgal és Jugoszláviával, melyek szomszédállamok, de amelyek baráti államok is lehetnek igyekezni fogunk a legszívélyesebb viszonyt fenntartani, törekedvén arra, hogy a legbarátságosabb szellemben oldjuk meg mindazokat a nehézségeket, amelyek még fennforoghatnak közöttünk és közöttük.

## Tortosa védelmére francia önkéntesek érkeztek

Saragoza, április 7. Az előnyomuló nemzeti csapatok elérték Cinetores helysétét, ami 12 km-re fekszik Morellától és fontos közlekedési esomópont. Leridai jelentés szerint a Tortosa és Vinaroz közti keskeny partszakason fekvő községeket a köztársaságiak kiűrtették. Tortosa védelmére újabb nemzetközi hadak érkeztek, amelyek kizárólag franciákból állanak.

A nemzeti csapatok esütörtökön kora délután elfoglalták Trempet. Zaragoza, április 7. A Havas iroda külföldi tudósítója jelenti: A kormánycsapatokra nehezedeo ket-

tős veszély a legutóbbi napokban mégjobban kiéleződött. Északon a nemzetiek tüzérége ágyúzás alá vette a palarensai völgyzáró gátat és így veszélyben forog az a vízi erőmű, amely Kataloniát árammal táplálja.

Délen a nemzeti csapatok mélyen behatoltak a Siera del Monteturmel hegységbe, elfoglalták Valibonast és most a Cerbol-folyó mentén ereszkednek lefelé. Ezeket az osztagokat már csak egészen kis távolság választja el a tenger-től.

### A felsőház ülése

A felsőház tegnap Károlyi Gyula gróf napirendi felszólalása után tárgyalta a telekkönyvi javaslatot, amelynél Finkey Ferenc koronagyéshely indítványozta, hogy külföldi mintára vessék be a bíróságnál az egyenruhát.

Mikecz Ödön igazságügyminiszter kijelentette, hogy a bírói egyenruha elsősorban gazdasági okokból nem tehető általánossá.

Ezután az igazságügyi törvényjavaslatot elfogadták, majd a gyakorlati irányú középiskoláról és a tanítóképzésről szóló kultuszminiszteri javaslatok együttes tárgyalása következett.

Kapi Béla püspök szerint az új iskolatörvényeket szükségessé teszi a világnézeti átalakulás. Gróf Teleki Pál kifejtette, hogy a tanítóképzés reformja régi szükségle-

tet elégít ki. Nem rangemelésről lesz szó, mert nem lát rangkülönbséget tanító és egyetemi tanár között. Nem híve a csak praktikus iskolának, mert itt nem szakemberek, hanem állampolgárok nevelésére van szükség. Zimmermann Akos, az utolsó szónok, örömmel üdvözli a javaslatot. Az ülést, mely két óra után ért véget, ma délelőtt 10 órakor folytatják.

### Tél Newyorkban

London, április 7. Newyorki jelentés szerint az Egyesült Államok korai hóhullámát viharok szakították felbe. A várost 10 cm. magas hótakaró borítja. A fagy súlyos károkat okozott a korai gyümölcs- és a főzelékfélékben.

## Rendelet a ragadós száj és körömfájás behurcolásának megakadályozására

A földmivelségi miniszter a ragadós száj- és körömfájás behurcolásának megakadályozása céljából megfigyelési kerületek alakítását rendelve a szomszédos fertőző országok határszélein. Tíz kilométer távolságon belül kell ilyen megfigyelő kerületet létesíteni. A betegségnek Csehszlovákiában a magyar határ közelében történt fellépése folytán elrendelte a miniszter Győr és Komárom vármegyében a megfigyelési kerület megalakítását.

### Borzalmas autókatasztrófa

Budapest, április 7. Ma reggel 7-8 óra között a MAVAUT egyik tehergépkocsija a Rétság felől úton kikerülve igyekezett Kosztalics Mihályt. Közben a gépkocsi egy útszéli kőrákásra futott s felborult. A kocsi két kísérője Gyöngyvári Antal és Katona János a helyszínen meghaltak. A vezető könnyebben, a kocsin ülő egyik kísérő, valamint Kosztalics Mihályné súlyosan megsebesült.



### A Csokonai Színház műsora:

Április 8-án, pénteken este nyolc órakor bérletszűnetben: **Sonja**.

Április 9-én, szombaton délután fél-négy órakor, félhelyárakkal: **Kék róka**. — Este 8 órakor bérletszűnetben: **Sonja**.

Április 10-én, vasárnap délután fél-négy órakor bérletszűnetben: **Sonja**. Este 8 órakor bérletszűnetben: **Sonja**.

Április 11-én, hétfőn este 8 órakor, prömierbérlet 24. sz.: **Jézusfaragó ember**.

Április 12-én, kedden este 8 órakor, bérletszűnetben: **Jézusfaragó ember**.

Április 13-án, szerdán este 8 órakor bérletszűnetben: **Jézusfaragó ember**.

A színház iroda jelenti: Óriási sikert aratott a

### Sonja

és mindennap a

### Sonja

Buday—Harmat grandiózus orosz operettje.

### H. Neményi Lili Szilassy László M. V.

a főszerepekben!

### Jurik Ica Sugár Mihály

és a teljes társulat. Rendező: Szabó Ernő. Karnagy: Csanak. Díszlet: Sándor Sándor. Tánccok: Lányi. Új kiállítás, új kosztümök. Látványosabb, mozgalmasabb, vidámabb és izgalmasabb, mint a SYBILLA.

### SONJA!

Szombaton délután félhelyárakkal a

### Kék róka

Előkészületlenül 3 prózai szenzáció: Nyíró: Jézusfaragó ember. Pirandello: Hat szerep keres egy szerzőt. Ács Miklós dr: A klinikus (ösbemutató).

Közben két operettszenzáció: Mányai—Róbert—Szegő: Szalma-láng (ösbemutató). C. Nemes—Pegye: Jó üzlet a házasság.

Legnagyobb operettsiker ak ideu: **Sonja!**

## „Nem tudom mi történt velem, egyszerre csak a vonat kerekei alatt voltam”

Megállapították a baromvásártéri vonatgázolás áldozatának kilétét.

A Debreczeni részletesen beszámolt a baromvásártéren a 45. és 46. szelvény között történt borzalmas vasúti gázolásról. Egy fiatal, 18-20 év körüli leány lábán mentek keresztül a vonat kerekei és többől leszelték azt.

A járőrelők csak azt látták, hogy a fiatal leány izgatott futással a sínek felé tartott és szinte elébe ugrott a vonatnak. A leányt, aki nyomban eszméletét veszítette, a mentők kiszállították a sebészeti klinikára, ahol még a délutáni órákban amputálták a lábát.

Azonban nemcsak azt nem tudták megállapítani, hogy öngyilkosság történt-e, vagy véletlen szerencsétlenség, hanem az is rejtély maradt, hogy a fiatal leány ki lehet? Nem találtak nála semmit, amiből következtetni lehetett volna kilétére s így egészen esztörtökön reggelig, amíg eszméletre nem tért, nem is tudták személyazonosságát megállapítani.

### Anyja és leánya drámai találkozása

Csütörtökön reggel egy feldűlt arcú, kislírt szemű nő jelentkezett a rendőrségen. Elmondotta, hogy olvasta a reggeli „Debreczeni”-ből, hogy egy leánnyal szerencsétlenség történt. Az a gyámija, hogy az ő leánya lehet az, mert arról a helyről, ahol alkalmazásban állt, még szerdán délután eltávozott s azóta sem nála, sem a rokonainál nem jelentkezett.

A megrémült anyja, aki Nagy Imréné Apafi nece 77. szám alatti lakos, kiment a sebészeti klinikára, ahol

drámai találkozás közben felismerte éppen akkor magához tért leányát, Nagy Erzsébet 19 éves háztartási alkalmazottat.

Az asszony, aki ekkorra már megmegtudta, hogy leányának lábát amputálták is, sokagra borult ágyára.

— Miért tetted ezt, kisleányom? — kérdezte sírva.

Nagy Erzsébet azt mondta édesanyjának, hogy ahol szolgált, Fodor Miksa Nagyvárad nece 17. sz. alatti lakosnál,

nagyon meg volt elégedve a helyvel, gazdát is szerette, de a kóser kosztot nem bírta megszokni.

Ezért szerdán bejelentette, hogy elmegy. Fodor Miksáné állítólag azt mondotta erre, hogy hónap közben nem fogadja el a felmondását és ha elmegy, panaszt tesz a rendőrségen. Ezért szaladt el a munkaadója lakásáról és öngyilkos akart lenni.

Később kihallgatta a fiatal leányt dr. Csige Sándor rendőrkapitány, akinek már úgy módosította szavait Nagy Erzsébet, hogy nem akart öngyilkosságot el-

kötni, hanem csak eljutott otthonról és maga sem tudta, mi történt vele, egyszerre csak azon vette észre magát, hogy a vonat kerekei alatt van.

### Nagy Erzsébet még nem tudja, hogy nincsen lába

Nagy Erzsébet egyébként még nem tudja, hogy

fél lábát teljesen levágta a vonat s azt combtáborban amputálták is. Azt hiszi, mint ilyen esetekben szokott történni,

## Az örökség miatt agyonverte mostohatestvérét

Tizenötévi fegyházra ítélte a debreceni tábla.

Tavaly augusztusban borzalmas gyilkosság történt Hajdúhadház határában. Békési Gyula kisgazda tanyáján. A tanya egyik szobájában szétvert fejvel, halva találták Papp Gyula 18 éves legényét.

A tettes, Békési József önként jelentkezett a csendőrségen és elmondotta, hogy ő verte agyon a mostohatestvérét.

A kihallgatáson egy megrázó családi tragédia minden részlete kibontakozott. Kiderült, hogy a vagyonos Békési Gyula első feleségének elhalálása után vadházasságra lépett Papp Juliánával, kinek fia is született, Papp Gyula.

A törvényes fiu a háznál háttérbe szorult, mert Papp Julianna mindent a maga fia részére akart biztosítani és napirenden voltak a veszekedések, sőt veszekedések is a háznál.

Az öreg Békési teljesen Papp Julianna befolyása alá került, mint a törvényes fiu mondotta, még azt a néhány hold földet is visszakövetelte, amit anyja halála után a nevére íratott.

Üldözték valósággal, hogy adja vissza a nevére írt szántóföldet.

Az öreg Békési a törvényes fiával, akinek felesége és két gyermeke van, nem tudott megbékülni és megtörtént, hogy a Hajdúhadházban levő házuk előtt az neceán verekedett vele és

törvénytelen fiát, Papp Gyulát biztatta, hogy üsse agyon testvérét.

Papp Gyula a biztatásra az idősebb Békési Józsefet botjával egyszer alaposan megütötte. Tanuk mondották, hogy az apa, annak vadházastársa és fia megtámadták és verték Békési Józsefet, hogy elűzzék a háztól, hogy adja vissza a nevére írt földet és minden csak a mostohafiura maradjon.

Ilyen előzmények után a végső-ig elkészeredett Békési József

természetes  
gyógyszere  
világhírű

# VESE-, HÓLYAG és EPEBAJOK

**SALVATOR-  
FORRÁS**  
GYÓGYVIZE

könnyű — vasmentes —  
jó ízű.

Kérdezze meg orvosát!  
Mindenütt kapható!

Főlerakot Debreczenben:  
Kontsek Géza  
Kereskedelmi Rt.-nál.

hogy megvan a lába.

A fiatal leánynak egyébként 10 testvére van s nagyon derék, szorgalmas, megbízható alkalmazott volt. A tegnapi napon állapota valamit javult s remény van rá, hogy ha nem lépnek fel komplikációk, sikerül megmenteni.

szétronsolta vele Papp Gyula fejét. Felismerhetetlenségig összezúzta az arcát, kilóccsant az agyveleje is.

A debreceni törvényszék a szörnyű gyilkosság elkövetőjét elítélte 15 évi fegyházra. Megállapították, hogy készült a gyilkosságra, hogy megszábaduljon Papp Gyulától, aki miatt nem túrték a családban és veszekedtek vele.

A debreceni tábla dr. Barankay tanácsa esztörtökön tárgyalta az ügyet. A védelem részéről azt hangsúlyozták, hogy nincs előremegfontoltság, mert csak abban a pereben határozta el magát, hogy megöli, amint meglátta nyugodtan aludni azt, aki miatt pokol lett az élete és vagyonából is ki akarták forgatni.

A tábla rövid tanácskozás után úgy döntött, hogy a törvényszék ítéletét megmarad, mert kétségtelen, hogy gyilkosság történt, előre készült Békési József arra, hogy leszámol Papp Gyulával, aki őt megütötte és akit apja azzal biztaltott, hogy üsse őt agyon.

## A nyáron felállítják dr. Baltazár Dezső püspök síremlékét

A költségeket az egyházkerület, a Kollégium, a debreceni egyház és a város fedezik.

Az egyházkerület, a Kollégium, a debreceni egyház és a város képviselőiből álló értekezleten megvitatották a dr. Baltazár Dezső püspök síremlékének felállítási ügyét. Egyhangúlag elhatározták, hogy a református egyház nagynevű püspökének síremlékét nem országos gyűjtés útján összeszedett pénzből fedezik, hanem a tisztelt református egyházkerület, a Kollégium, a ref. egyház és Debrecen városa állítatják fel Baltazár síremlékét.

A négy testület abban állapo-

### A Turul ma kulturális nagytábort tart

A Turul Szövetség debreceni kerületének vezérsege ma délután fél 7 órai kezdettel kulturális nagytábort rendez a Várnegyeháza dísztermében. A nagytáboron részt vesznek nemcsak a debreceni bajtársi egyesületek, hanem Debrecen nemzeti alapon álló társadalmi egyesületei is. Az első előadást dr. Szabó Gyula, a Turul Szövetség országos propaganda vezére fogja megtartani: Az igazí fajvédelem címen. Előadásában rá fog mutatni a magyar fajvédelem világméretű, szociálpolitikai, kulturpolitikai és általános politikai kérdéseire. Dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár, az „Árpád” B. E. magister helyettese a magyar ifjúsági egység kérdését veti fel előadásában és rámutat az ezzel kapcsolatos ehézségekre. A harmadik előadást F. Molnár Lajos dominus bajtárs tartja meg, aki az új politikai helyzet alakulásával kapcsolatos rámutat a magyarság fontos szerepére a Dunamendéceben. A kulturális nagytábor iránt

városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg. Az előadás iránt érdeklődőket szívesen látja és várja a kerület vezérsege, Belépes díjtalan.

### Uj épületek új anyagokból háromemeletes magasságban a Budapesti Nemzetközi Vásáron

Nagyban épülnek már a Városligetben a kb. 3 hét muva megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár impozáns pavillonjai. Ez évben jelentékenyen emeli a fapavillonok tetszetősségét, hogy az eddigi külső jutaburkolás helyett stabil lemezeket használnak, amelyeket stukkatura borít. A számtalan érdekes és újszerű épület között is fel fog tűnni az ország egyik legnagyobb élelmiszergyáranak teljes üvegéből készült pavillonja, valamint az a hatalmas hangár, amelyet az egyik legnagyobb nehézipari vállalat, Märklin-rendszer szerint kész vascsövekkel állít fel a vásáron.

Műszaki és gépészeti  
cikkek

**SZESTINA LAJOS**  
vaskereskedőnél

## A Légtalmi Liga hírei

Nincs nap, hogy ne jelentkezzenek a város társadalmából a legkülönbözőbb társadalmi állású emberek a Légtalmi Liga tagjaiul, ami azt mutatja hogy a legteljesebb megértés és legnagyobb érdeklődés kíséri ezt a nagyszabású nemzeti védelmi mozgalmat. A város társadalmába megértő pártfogással, erkölcsi és anyagi támogatással, a gondolat megvalósítását elősegíteni, ami egyetlen helyes útja jövőnk előkészítésének.

A legújabbban jelentkezők közül nagy elismeréssel kell megemlékezni a Wiener Testvérek cégről. Készítéssel járult hozzá a Légtalmi Liga munkájának megvalósításához. Ezenkívül külön-külön a három testvér fejeként még húsz-húsz pengős évi pártoló tagsággal is jelentkezett a ligatagok közé, tehát

dr Wiener László, Wiener György és Wiener Andor

nász-húszpengő megajánlással.

A jelentkezők között sorrend szerint az alábbiak neveit soroljuk jelen alkalmattal fel: Bilkei Kövesdy Lajos földbirtokos 100 pengős, Mohácsy Jenő állatorvos, dr Rátz Károly ny. törvényszéki tanácselnök, Varjassy István, Városi Takarékszövetkezet, özevgy Erdélyi Istvánné szőnyegkereskedő, Werner Sándor divatárkereskedő, Kántor Ernő és Társaság 20-20 pengős pártoló tagsággal jelentkeztek a Légtalmi Liga tagjaiul.

A nemes példa tehát sorozatosan termi a követők seregét, akik a hazafias kötelességteljesítés terén magyarokhoz illő megértéssel igyekeznek a szervezés munkájából nemesan erkölcsi segítséggel, de anyagi téren is mindentekintetben helytállóan szolgálni a nagy gondolatot.

P 17.

## A Dóczy intézet kibővítése a 100. évfordulóra

A Volt Iskolatársak Szövetsége közgyűlése

A Volt Iskolatársak Szövetsége meleg baráti üdvözléssel keretében tartotta meg 12-ik közgyűlését Konecz Aurélné elnöklétével, dr Papp Ferenc középiskolai felügyelő, tanügyi főtanácsos, Péterffy László gimnáziumi h. igazgató és díszes közönség jelenlétében. Ott láttuk a jótékony egyesületek képviselőit, a tanári testületek tagjait, a tisztikart és a választmányt csaknem teljes számban. Ott voltak: Maklary Károlyné, vitéz dr Bessenyei Lajosné, özv. Sass Béláné, Martinek Ferenéné, Uray Sándorné, dr Juhász Nagy Sándorné, dr Papp Ferenéné, Kovássy Kálmánné, Vályi Nagy Frigyesné, vitéz Lépes Győzőné, Péterffy Lászlóné, Tóth Ételka internatusi igazgató, Kolozsváry Kiss Lászlóné, dr Horvay Róbertné, Fux Antalné stb. stb.

Konecz Aurélné nagyszabású megnyitó beszédében bejelentette, hogy 2500 pengőt ad a szövetség a Dóczy-intézet növendékeinek segélyezésére és 100 pengőt a gimnázium és polgári leányiskola leányeserkészeteinek táborozására. A közgyűlés dr Papp Ferenéné és dr Varga Zsigmondné ügyvezető elnökökké, dr Juhász Nagy Sándorné alelnökké, dr Darkó Jenőné vizsgálati bizottsági elnökké választotta.

Dr Papp Ferenc tanügyi főtanácsos, gimnáziumi igazgató a tanári testületek és az ifjúság nevében köszönetet mondott a szövetségnek az iskolának nyújtott nagy adományáért, majd részletesen kifejtette a Dóczy-intézet teljes kiépítésének multhatatlanul szüksé-

ges voltát s kérte a szövetséget, hogy a Dóczy-intézet fennállásának 100 éves évfordulója alkalmából az építkezés szükségessége gondolatát minden úton-módon hirdesse, propagálja és nyújtson segítséget az államsegély elnyerését sürgető akciókhoz is, hogy az építkezés alapköve 1938 október 31-én letehető legyen.

## A Békessy Vivó Club disz-elnökévé választotta Bogáthy ezredest és leleplezte arcképét

A debreceni vivóegylet nagy fejlődéséről számoltak be.

Rendkívül nagy érdeklődéstől kísérve, előkelő közönség jelenlétében tartotta meg Debrecen város elit sportegyesülete: a Békessy Béla Vivó Club évi rendes közgyűlését.

A közgyűlést Versényi Tibor kincstári főtanácsos, a klub elnöke nyitotta meg. Rámutatott arra, hogy hosszú évek küzdelmes munkája árán az egyesületnek ma már egy fillér adóssága sincsen s a jövőre vonatkozó kilátások is igen biztatóak.

Ezután ismertette az elnök Bogáthy Albert ezredes levelét, melyben az ügyvezető elnöki tisztségéről lemond. Az ezredes úr — mondotta Versényi elnök — nyolc éve tagja klubunknak. Olyan tagja, akit mintaképül kell odaállítani minden sportember elé. Működése, egyénisége példaadás a kötelességteljesítés, a munka, a sportélet terén.

Kifejtette megnyitójában az elnök, hogy Bogáthy ezredes hét évig mint csapatkapitány fejlesztette a vivóéletet, később pedig a súlyos anyagi bajokban vergődő egyesületet Laubner József társelnök segítségével teljesen szánálta. Mint ügyvezető elnök újjáalakította az egyesület helyiségeit és ápolja a vivók és a közönség közötti együttérzést. A versenyeken országos győzelmeket érnek el a klub vivói. Bogáthy ezredes irányítása mellett az évente rendezett akadémiákkal megteremtő a közönség rokonszenvét a vivás iránt.

Bármennyire is fáj az — fejezte be beszédét az elnök —, ha a szó elhal elmondatlanul, képtelen vagyok elmondani mindazt a hálat és ragaszkodást, melyet e perben ezredes úr iránt érzünk. Legyen azonban meggyőződve arról, hogy bárhová vezérelje is a sors, ami meleg öszszekötésünk meg nem szakad, mert szeretetünkkel hídát vertünk már szívünkötől a szívéhez.

Versényi elnök beszéde közben hullott le a lepel Bogáthy ezredes kitűnő portréjáról; a leleplezés során a közönség percekig tapsolta az ügyvezető elnököt, majd Tarnaváry Kató ügyes beszéd kíséretében a női vivók nevében virágcsokrot nyújtott át Bogáthy ezredesnek, kinek érdemeit jegyzőkönyvileg örökítette meg a közgyűlés.

Buray Zoltán főtitkár az elmúlt évad titkári jelentését olvasta fel, míg Afonyi Zoltán főpénztáros a pénztári beszámolót, a költségvetést ismertette. A közgyűlés a jelentéseket elfogadta és a tisztikarnak a felmentvényt megadta.

A közgyűlés ezután Versényi elnök előterjesztésére egyhangúlag kimondta, hogy Bogáthy Albert ezredest és dr Kölesy Sándor polgármestert örökös diszelnököknek választja meg.

Ezután a tisztújítás következett. Egyhangúlag az alábbi tisztikar lett megválasztva: Örökös diszelnökök: Bogáthy Albert ezredes, dr Kölesy Sándor polgármester. Diszelnökök: Fáy István főispán, Siegler Géza altábornagy, Lám Dezső főkapitányhelyettes, dr Vársány István ny. polgármester. El-

tanácsos, Altnökök: Laubner József, a Nemzeti Bank ny. főnöke, vitéz Boskó Mihály rendőrfőfelügyelő, Ary Lajos főszámvevő. Ügyvezető elnök: vitéz Batta Zoltán vezérkari őrnagy. Főtitkár: Afonyi Zoltán százados. Főpénztáros: Záhonyi Vilmos százados. Klubkapitány: dr Benedek Petur. Ügyész: dr Des Combes László ügyvéd. Jegyző: dr Nyíri László ügyvéd. Orvos: dr Hadházy Levente. Háznagy: Cserjés József főhadnagy. Ellenőr: vitéz Bugarin Horváth Gyula őrnagy. Számvevő: Modok István százados, dr Gallier Lajos és dr Papp Endre

ügyvéd. Megválasztott ezenkívül a 20 tagból álló választmány is.

Dr Láng Sándor egészségügyi főtanácsos ezután meleg szavakkal köszöntötte a klub új ügyvezető elnökét: vitéz Batta Zoltán vezérkari őrnagyot és biztosította a tagok meleg ragaszkodásáról. Vitéz Batta Zoltán meghatottan köszönte meg az üdvözlést és ígéretet tett az irányban, hogy a klubot Bogáthy ezredes szellemében fogja tovább vezetni.

Versényi elnök az új tisztikart üdvözölte, végül Bogáthy ezredes szólalt fel, ki volt munkatársai érdemeit méltatta és indítványára a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavazott Buray főtitkárnak, Afonyi főpénztárosnak és Ferenczy vívómesternek.

A közgyűlés után fényesen sikerült bankett volt. A vacsora során dr Láng Sándor Bogáthy Albert ezredesre, Bogáthy Albert a klub virágzására, Versényi Tibor vitéz Batta Zoltánra, végül vitéz Batta Zoltán Versényi főtanácsosra ültette poharát. A bankett a késő éjszakai órákban a legjobb hangulatban ért véget.

## A Debreceni Helyi Vasút ötszázalékos fizetésemelést adott alkalmazottainak

Ez év január 5-én a Debreceni Helyi Vasút igazgatósága a bérletjegyeknél adott kedvezményeket mérsékelten csökkentette. Tette ezt azért, hogy az ilyen módon előálló bevételi többletből a személyzet szociális szükségletét fedezhesse.

A napokban a DHV és a DNyHV igazgatósága ülést tartott és ezen az üzletigazgató előterjesztésére kimondták, hogy május 1-től számútra egyelőre 5 százalékkal javítják az alkalmazottak fizetését, amelyet annakidején az állami alkalmazottakéval egyidőben szintén csökkentettek.

A Helyi Vasút és a Nyírbátori Vasút igazgatóságának ez a gesztusa mindenesetre megnyugvást

keltett az alkalmazottak körében és reményt nyújt arra is, hogy a javuló gazdasági helyzetben fokozatosan teljesítik azt a kérelmüket is, hogy visszakapják az 1933. évi fizetésüket és talán sor kerülhet azoknak a segélyeknek az újból való beállítására is, amelyeket a HEV igazgatósága kénytelen volt az utóbbi évek nehéz gazdasági viszonyai miatt átmenetileg megszüntetni.

Kétségtelen, hogy a HEV igazgatósága megértette az idők szavát, amikor alkalmazottainak segítségére sietett és ha nem is az összességüké, de a jó gazda gondossága szempontjából elismerésre méltó ez a cselekedet.

## A Szociális Misszió Társulat bőjtje délutánja

Nagy siker mellett, művészi nívón álló értékes számokkal rendezte meg a Szociális Misszió Társulat debreceni szervezete tegnap délután a szent évvel kapcsolatos bőjtje délutánját. A piarista gimnázium dísztermét zsúfolásig megtöltötte közönség sorában ott láttuk dr Lindenberger János apostoli kormányzót, dr Balogh Sándor kultúratanácsnokot, dr Kapinszky Sándort és számos más előkelőséget.

Az értékes, mindvégig lebilincselő műsort Tuster Jolánka mélyen átérzett, tökéletesen kivetítő erővel és pompás interpretáló intelligenciával előadott szavaltatai vezették be. Mécs László: »Alázat« című költeményét és Sik Sándor: »Hiszek« című gyönyörű versét szavaltta lenyűgöző művészetével, hatalmas siker mellett.

Somfalvy István Cooper: Ave Mariáját és Hummel: Hallelujáját énekelte kristálytisztan, pompásan csengő hangján áhítatos figyelem mellett. A finoman aláfestő, tökéletes kíséretet Kollwenz Rezső látta el zongorán.

Dr Báthori József, a piarista gimnázium tudós igazgatója mély vallásos érzéstől fűtött, filozófikus magasságokba emelkedő remek beszédben szólt arról, hogyan kell előkészülni az eucharisztikus évszeméinek befogadására. A lenyű-

göző hatású, nagyértékű beszéd magával ragadta a hallgatóságot.

Ezután három gyönyörűen rendezett, felemelő hatású élőképet mutattak be a Svetits-intézet és a piarista gimnázium igazgatósága, mialatt a piarista gimnázium énekkara Mozart: Ave verumjút, Koudela: Eucharisztikus himnuszát és Krisztus Király köszöntését adta elő. A kafarnaumi jelenet egyik részletét, az Utolsó vacsorát és az Urfelmutatást megelevenítő, páratlanul szép jeleneteket Földényi Erzsébet, Berényi Anna, Sárkány Kató, Szerdahelyi Judit, Fodor Teréz, Kassai Piroška, Graessl Hugó, Pálffy József, Szabó Kálmán, Payer Dezső, Pécsvárad Antal, Atlasz Pál, Pécsvárad Ferenc, Simonffy Miklós, Bilek József, Gróf László, Gál Gyula, Böszörményi György, Tranovics István, Fejér Ferenc, Keresztes István, Sárady Kornél, Králl György, Felföldy László, Kamondy Ödön, Móser Miklós, Kocsis András, Kállay Mihály, Milvius István, Nagybákay Péter, Felföldy Lajos, Bacsó Barna, György Béla, Kiss Kálmán, Szánthó Zoltán, Despoth Zoltán és Bánk István adták elő hatalmas siker és áhítatos hangulat közepette.

— A jugoszláv kormány négy milliárd dinár belső kölcsönt vesz fel hat évi törlesztésre. Fegyverkezésre és közmunkákra fordítják a kölcsönt. A kölcsön hat százalékos kamatozású lesz.

# HIREK

Mindenben első  
a „Debreczen”

Csak fixesnek

Számtalan panasz fut be szerkesztőségünkbe a lakást keresők részéről. Azt panaszolják, hogy sok helyen megkérdik a háztulajdonosok:

— *Fixes-e, kérem? Allami vagy városi hivatalban van?*

*Ha a válasz tagadó, ha az a válasz, hogy a lakáskereső szabadpályán működik, akkor elutasítás következik.*

— *Sajnos, nem adhatom ki a lakást, csak biztos fizetésűnek.*

*A mai élet keresztmetszete van az ilyen párbeszédben. A szabadpályák iránti bizalmatlanság nyilvánul meg benne, holott a fórumon annyi intő szó hangzik el, hogy ne keresse mindenki a hivatalnok, a fixes pályát, hanem igyekezzen a szabadpályákon elhelyezkedni.*

*Nem korholjuk a háztulajdonosokat sem. Attól tartanak, hogy a szabadfoglalkozású lakó nehéz helyzetbe jut és nem fizeti a házért. Sok az adó, sok a közteher és ha a lakó elvisz egy-két hónapi házbért, már effektív ráfizet a háztulajdonosi minőségre.*

*De még sincs valahogy jó, hogy a szabadpályán levő még lakáshoz is sokkal nehezebben jut. Jobb gazdasági viszonyok, de meg a közszellem megváltozása is kellene hozzá, hogy a szabadpályák ne legyenek olyan lenézettek, hogy visszatérjen a bizalom azok iránt is, akik nem fixesek.*

— **A kir. ítélőtábla elnöke Budapesten.** Dr. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai elnök esztortékon délelben Budapestre utazott, ahol a m. kir. igazságügyminisztériumban folytat tárgyalásokat. A kir. ítélőtábla elnöke előreláthatólag 2-3 napon át lesz hivatalától távol.

— **Husvétig este hétig árusíthatnak az élelmiszerpiacokon.** Dr. Kölesy Sándor polgármester megengedte, hogy nagypéntek kivételével husvétig mindennap az élelmiszerpiacokon az árusok este hét óráig árulhassanak. Az ipari piacokon este hatig lehetnek kint az árusok.

— **A kormány kijavíttatja a Déri múzeum előtti szobrok sérüléseit.** A párisi világkiállításra, — mint megírtuk — a magyar pavilon előtti tér díszítésére kiszállították Medgyessy szobrait, amelyek a Déri múzeum előtti tert díszítik. A szállítások folytán a szobrok bronztalpazata megrepedezett. A kormány most értesítette a várost, hogy a hibákat a saját költségén helyrehozza.

— **A román király a belügyminiszter kíséretében a moldovai megyeszékhelyeket ellenőrizte és az egyik városházánál személyesen rovacsozott.** A király távozása után letartóztattak két megyefőnököt és több tisztviselőt közpénzek elcsikkasztása miatt.

— **Megkezdték a nagyerdei gyógyszerálló terveinek bírálatát.** Tegnap összeült a nagyerdei gyógyszerálló tervpályázatára beérkezett munkákat bíráló bizottság. Megkezdődött a tizenhárom pályamű egyenként való felülbírálása. Pár napon belül megtörténik a döntés, hogy melyik tervet fogadják el kivitelezésre.

— **Aranyérménél és béldugulásnál,** valamint az ezekkel járó derékfájás, s mellszorulás, szívdobogás és szédülési rohamok esetén reggelenként egy-egy pohár természetes **Ferenc József** keserűvíz csakhamar kellemes megkönnyebbülést eredményez. Kérdezze meg orvosát.

— **Rendelet jelent meg arról,** hogy a vásártereken lévő kutaknál a vályukat le kell bontani, mert közös edényből nem ihatnak többé az állatok. Minden gazda a saját edényéből adhat inni az állatainak. A közös itatás megszüntetésével a fertőző állatbetegségek ellen akarnak küzdeni.

— **A TIKÁV** azt kérte a várostól, hogy a Déri múzeum szétszedhető favitrinjeit engedje át a TIKÁV kiállítás céljaira. A polgármester a kérelmet teljesíti.

— **Tűzoltótanfolyam Debrecenben.** Debrecen város hivatásos tűzoltósága a vármegyei tűzoltó szövetség megbízásából és a polgármester engedélye alapján ebben az évben már a második törvényhatósági tűzoltó tanfolyamot tartja. A tanfolyamot a hó 7-én reggel 7 órakor nyitotta meg dr. vitéz Roncsik Jenő tűzoltófőparancsnok, tanfolyamparancsnok, rámutatva arra a fontos szerepre, amelyet a tűzoltóságoknak ugy békeidőben, mint légítámadások alkalmával be kell tölteniök. A tanfolyamra Hajdu vármegye községeiből és a helybeli ipartelepekről 44 hallgató jelentkezett. A helybeli ipartelepek átértékelték a tűzvédelem nagy fontosságát és azt, hogy légítámadás esetére elsősorban a maguk tűzoltóságaira vannak utalva. A tanfolyam záróvizsgája április hó 13-án reggel 8 órakor lesz a tűzoltó laktanya udvarán.

— **Angol tanulmányi pályázat.** Dr. Kovács Andor jogkari dékán sürgős figyelmébe ajánlja a debreceni jogi karon lektorált ifjaknak, hogy az Orsz. Ösztöndíjtanács pályázatát hirdeti a londoni British Council által angolországi továbbképzés céljából magyar diplomások részére felajánlott egy ösztöndíjas helyre. — Pályázhatnak bármely magyar egyetemről fakultáson oklevelet nyert legalább 20 éves, de 35 évnél nem idősebb nőtlenférfi aki Angliában kíván kutatni munkát folytatni. Jogszokás számára különösen a következő tárgykörök jöhetnek figyelembe: Kereskedelem. Angol nyelv és irodalom. Történelem. Nemzetközi kapcsolatok. Újságírás. Jog. Az ösztöndíj összege körülbelül 250 angol font. Az utiköltséget mind az oda-, mind a visszautazásnál az ösztöndíjas maga tartozik fizetni. A teljes szövegű pályázat a kari hirdető táblán olvasható. A pályázatokat legkésőbb **1938 április 14-ig** a dékani hivatalban már be kell nyújtani.

— **Passió játék a MÁV vasgályában.** A MÁV „Egyetértés” Színházában a hó 8-9 és 10-én színpadra kerül Gyöngyös Ferenc „Keresztút” című passiója, Piacsikné Kovács Irén és Taster Jolán közreműködésével. A páratlan szépségű előadás az ifjúság részére 8 és 9-én, délután 5 órakor 20 filléres helyárrakkal. Felnőttek részére 9-én este 8 órakor, 10-én 5 és 8 órai kezdettel 30 40 50 60 filléres helyárrakkal. A tiszta jövedelem a nyilastelepi római katolikus templom javára fordítatik. (o)

x **Nem kell angol szövet.** Ahhoz, hogy kifogástalan legyen a ruha, ma már nem kell angol szövetet vásárolni. A Trunkhahn Posztógyár gyártmányai felveszik a versenyt a világhírű angol szövetekkel, hiszen szintén szingyapjúból készülnek. A Trunkhahn posztógyár közvetlen a fogyasztónak is ad el szövetboltjaiban, Budapesten IV. ker. Prohászka Ottokár uca 8. és II. Teréz körút 8. szöveteket. Vidékre kérje a mintakollektió bérmentes beküldését.

— **Mohács város közgyűlése elhatározta,** hogy a közgyűlési teremben kifüggesztik a keresztet és a gimnázium termeiben is elhelyezik a feszületet, melyeknek beszerzési költségeit az egyház vállalta.

— **A Balatonba fulladt két gázdász,** akik vitorlásra indultak társaikkal a keszthelyi kikötőből. A vitorlást széllel érte és felfordult Szentmihály előtt. Hárman uszva partra értek, de Komlóssy József és Menda Kálmán a vízbe fulladtak.

— **Az üveházi zöldbab** már a fővárosi vásáresarnokokba került, de a nagyközönség számára megfizethetetlen, mert 16 pengő kilója.

— **A nyilastelepi leánykör** a Kollégium dísztermében kitűnően sikerült szeretetvendégséget rendezett. Nagy Dezső bensőséges imája után Szikszay Béni ígét hirdetett. Kimagasló pontjai voltak a református leánykörök közös szeretetvendégségének **Szendy Tihamér** művészi hegedűjátéka, dr. Szász Imréné gyönyörködtető énekszáma után Baja Mihály szép költeményeit szavalta Keresztessy Ilonka tanítónő. Dr. Szász Imre esperes alkalmi imádságával zárult a szeretetvendégség.

x **A Magántisztviselők** helységavató-társasvárosát rendeznek, szombaton este félkilenc órakor új helyiségükben Piac uca 59. szám alatt, melyre a tagok és hozzátartozóikat ezúton is meghívják. Vendégeket szívesen látnak. (x)

— **A nyilastelepi ref. egyházzsolt tagjai** meleg ünneplésben részesítették Mezey Béla lelkipásztort, születésnapja alkalmából a gyülekezeti otthonban. Szikszay B. szép imádságot mondott. Filep Endre egyházigazgató határos beszédben üdvözölte az ünneplést, a gyermekek bájos üdvözlése után Vékonny Zoltánné énekszámot adott elő. Fekete László hegedűkísérettel, Keresztessy Ilona szavalata után Mezey Béla lelkipásztor meghatott szavakkal mondott köszönetet az ünneplésért.

— **Zsidó istentisztelet a statusquo hitközség templomában.** Pénteken este egy negyed 7 órakor. Szombaton reggel 7 órakor. Szombaton délelőtt a Kápolnási uccai templomban ifjúsági egy negyed 10 órakor, a Deák Ferenc uccai templomban felnőttek részére fél 11 órakor. Szombaton délután a Deák Ferenc uccai templomban hat órakor, a Kápolnási uccai templomban fél 5 órakor. Este mindkét templomban 7 órakor. Köznap mindkét templomban reggel egy negyed 7 órakor, este fél 7 órakor. Pénteken reggel tárnisz böchajrim (elszólítotték bójtje) mindkét templomban 6 órakor. Hítségoklatok: szombaton délelőtt a Deák Ferenc uccában, szombaton délután a Kápolnási uccában.

— **Istentisztelet ideje az orth. izr. templomban.** Pénteken délután 6.10 órakor, szombaton reggel 7.30 órakor, délután 4.30 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 6 órakor, szombat vége szombaton este 7.10 órakor.

**Üzletem áthelyeztem**  
**Piac u. 26-28. alá** **Gambrinus passage**  
**Polgár fodrász** **Telefon 26-54 és 34-58**  
**Tartós hullám, hajfestés.**



**Dr. OETKER**  
*sütőporral készült*  
**Ritino - palacs !!!**

**Miért ?**

**Miért állsz utamba? Mondd miért? Te vasakarati, bátor földi lény! Miért leszek Neked, vagy Te nekem... Egy hütlén, mégis hű tünemény.**

**Miért kényszerítesz ez átkos útra, Melyhez kín, vér, halál tapad, Miért ásd e kettős sirt nekünk. Fialat évünknek, Te, Magad!**

**Ne menj! Marad e régi helyen, Veszedbe rohansz hidd el nekem, Hadd maradjak én is. S ha nem, Ott veszünk mindketten a tengeren.**

Dáry Ily.

— **Besurranó tolvaj matyóhimnzéseket lopott.** Brück Sándorné Jókai utca 7. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az udvaron kiterített hat darab értékes matyóhimnzesét ellopta. A rendőrség nyomában van a besurranó tolvajnak.



— **„Hargitaváralja” jelképes község képviselő testülete** havi ülését április 9-én, szombaton este 7 órakor tartja a Gambrinus külön helyiségében, melyre testvéri szeretettel vár, hív az Előljáróság. (o)

— **Nem fizette ki a lakodalmi cukrot — fogházra ítélték.** Zsarolás vétsége miatt került a debreceni törvényszék Tokay tanácsa elé Tóth Lajosné falusi asszony, aki az egyik bihari lakodalomban cukorkákat árult. A legények vették ajándékba a cukorkákat a leányoknak és Gencsi Sándor is vásárolt 3 pengő értékűt, de nem fizette ki, azt mondotta, hogy előbb felváltja tízpengős bankóját és azután fizet. Felváltani azonban nem tudta, mivelhogy nem volt tíz pengője és így nem fizette ki a 3 pengőt. Tóthné, hogy a követelést biztosítsa, elvette a legény anyjának kabátját, kijelentve, hogy csak akkor adja vissza, ha megfizetik a 3 pengőt. Ezzel követte el a zsarolást és elítélte a törvényszék 10 pengő pénzbüntetésre. Gencsi, a pénztelen legény is a vádlottak padjára került hitelezési csalás miatt és nyolc napi fogházra ítélték. Az ítélet jogerős.

— **A pénzhamisító Novák Sándor** már hosszú ideje büntetését tölti a váci fegyházban, de még mindig kerülnek elő hamis egy- és kétpengősök, melyeket még ő helyezett el a forgalomba elfogatása előtti időben. A debreceni ügyészségre néhány darab hamis egy- és kétpengős érkezett most is a miskolci ügyészségtől. Miskolcon foglalták le a hamis pénzeket.

## ANYAKÖNYVI HIREK

**Születések:** Filep Ignác kisbirtokos Nagycsere 155., leány Ilona. Varjas János földműves, Monostorpályi, fiú László. Tasnádi Sándor földműves, Monostorpályi, fiú Sándor. Rosenfeld József magántisztviselő, Deák Ferenc uca 12., leány Judit. Dr Balla Béta gyakorló orvos, Budapest, fiú Péter. Koppányi Alajos sütősegéd, Apor uca 155., leány Margit. Ovári Antal tanító, Tiszafüred, leány Katalin. Szabó László városi tisztviselő, Apaffi uca 5. sz., leány Sára. Bácsi Imre MÁV váltókezelő, Püspökladány, fiú Sándor és Imre (ikrek). Zelizi Imre földműves, Hangyás uca 23. fiú Gábor. Izó Sándor bérlő, Veréb dűlő 8 B., fiú László.

**Eljegyzések:** Péntek József gazdálkodó, Bellelő 25.—Kiss Eszter Martinka. Gulyás Lajos szobafestősegéd, Dézsi uca 3.—Bör Róza, Gyar uca 3. Róth Adolf villanyszerelősegéd, Nyugati uca 40.—Weiszhausz Rozália, Mester uca 3. Arany Andras városi tisztviselő, Fokos uca 6.—Diószegi Erzsébet, Gólya uca 11. sz. Balogh János sütősegéd, Márton Kálmán uca 34.—Tóth Margit, Telekt u. 96. szám. Nyaguly Ernő vill. váll. rak-tárnóé, Varga uca 22.—Szabó Erzsébet, Homok uca 40. Balogh Péter földműves, Kismacs 4.—Macon Terézia, Burgondia uca 3. Kolozsvári Gyula gépkocsivezető, Szoboszlai út 2. Paláics Gizella, Forgács uca 15. Nánási József gazdasági cseléd—Tócsvai Margit, Gyulai uca 20. Szabó Sándor földműves, Budai Ézsaiás uca 50.—Papp Anna, Cserei u. 12. Kálló Károly népenész, Homok uca 135.—Kiss Amália, Apaffi uca 153.

**Halálozások:** Varga Józsefné ref. 32 éves, Lázár uca 46.—Brünn Zsigmond fakereskedő, izr. 82 éves, Arany János uca 10. özv. Váry Szalai István né, ref. 81 éves, Nyomató uca 18. sz. Bökönyi Sándor kőművessegéd, ref. 82 éves, Lehel uca 10. Bozsódi Sándor földműves, ref. 24 éves, Honvéd-kórház. Vida János földműves, ref. 53 éves, Erdély uca 59. Nyenyestyán Lajos magánhivatalnok gk. 27 éves, Bösörmeényi út 85.

## GYÁSZ ROVAT

**Id. Gyökös János** élt 64 évet. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Lakás: Bellelő 2888. — Temetését Fehértói cég rendezi.

**polgár id. Birinyi Lajos** földbirtokos, életének 90-ik évében elhunyt. Halálát bánatos neje, gyermekei és kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető diszravatalozó terméből. Lakás: Kigyó uca 28. Dankó temetkezési vállalat.

**Javult Zavetzky Ferenc** állapota. Hirt adtunk csütörtöki lapunkban arról a borzalmas szerencsétlenségről amely a nyirábrányi vasúti állomáson érte Zavetzky Ferenc fiatal vasutas. Mint ismeretes a húszéves fiatalember két vagon ütközője közé került és a fejét összeroncoltta. A mentők kiszállították a sebészeti klinikára. Mint értesültünk Zavetzky Ferenc állapota a tegnapi nap folyamán erősen javult, úgyhogy az orvosai biznak felépülésében.

**A Nemzeti legyőzte a bolgár válogatottat.** Szófiában a Nemzeti FC csapata csütörtökön játszotta második edző mérkőzését a bolgár válogatott labdarúgócsapattal. A Nemzeti ezúttal szépen játszott és 1:0 (1:0) arányban győzött.

## Felgyógyul a háromszoros öngyilkosságot elkövetett férfi

Vértócsában megtalálták Igaz István fegyverét.

A DEBRECZEN részletesen beszámolt arról a tragikus öngyilkossági kísérletről, melyet másfél héttel ezelőtt **Igaz István** nyugalmazott MÁV alkalmazott, kishegyési úti lakos követett el.

A 71 éves idős férfi életunságából a Nagyerdőn felvágta ereit, majd mellbe és fejbe lötte magát. Aztán vérző testtel, felébredt életösztönével bevászorgott a sebészeti klinikára, ahol eszméletlenül rogyott össze.

A szívós szervezettű idős férfi azonban

súlyos sérülései ellenére is életben maradt és most már jobban van.

Azt a fegyvert, mellyel **Igaz István** öngyilkosságot kísérelt meg, tegnap reggel Ferenczy Zsuzsanna, Andrassy út 49. szám alatti lakos gallyszedés közben megtalálta az erdőben, a nytrbátori vasútvonalnak az Augusztaszanatórium alsó részén levő helyen.

**Körülmöte megalvadt, száradt véresomlók hervettek.**

A fegyvert beszolgáltatta a rendőrség-re, ahol azt átvették.

## „STORMKING“ tenniszütők egyedüli lerakata Kántor Ernő és Társánál Hurozást vállalunk

### Hétezerpengős pénzbüntetés a fekete-lisztért

A debreceni tábla Barankay-tanácsa esütörtökön lisztforgalmi adóválság jövedéki kihágási ügyet tárgyal, amelynek két vádlottja: **Grosz Endre** és édesanyja, özv. **Grosz Salamonné**.

Mint ismeretes, **Grosz Endre** és özv. **Grosz Salamonné**, akiknek a Kékes uccán és a Szabó Kálmán van péküzletük, vásároltak a Berta malom által forgalmazott gynevezett „fekete liszt”-ből. Lisztet kaptak a malomból és ugyanazzal a szállítási levellel megegyezően vásároltak a malomtól s így tetemes kárt okoztak a kintárnak.

A törvényszéken az első tárgyalás alkalmával **Grosz Endrét** 5000. özv. **Grosz Salamonnét** 2000 pengő pénzbüntetésre ítélték. A tábla Barankay-tanácsa az elsőfoku ítéletet helybenhagyta és az így jogerőre emelkedett.

### Átment a nyakán egy szekérkerék

**Magyar Imre** béres kétlovas szekert hajtott a télen. Az úton gyermekek játszódtak és hóval dobálták egymást. A szekér lejtős úton haladt és nem tudtak a lovak megállni, amikor egy kis fiú, aki csak négy éves volt, a lovak elé ugrott. A lovak félreugrottak, de a szekérkerék átment a gyermek nyakán. Csodálatos módon a gyermek nem szenvedett súlyosabb sérülést. A béres ellen megindult az eljárás gondatlanságból okozott testi-sértés miatt. A debreceni törvényszék Tokay-tanácsa előtt bizonyították, hogy a gyermek ugrott a lovak elé, hogy átszaladjon az úton. A bérest termentették a vád alól.

**Meggyilkolták a saugháji egyetem rektorát.** Liu Hermant, a saugháji egyetem kínai elnökét tegnap reggel, midőn az egyetemre ment, a nemzetközi negyedben három merénylő revolverlövéséssel meggyilkolta. Az egyik merénylő, akit sikerült elfogni, bevallotta, hogy felbérelték a gyilkosságra, mert Liu áruló volt. A merénylők rálőttek a rendőrökre is, akik üldözőbe vették őket és a nemzetközi negyed egyik angol őrmesterét a bokáján megsebesítették. A rendőrök is fegyverüket használták s golyók az egyik merénylőt eltalálták. Később a másik két merénylőt is elfogták.

### Hová tűnt el két karikagyűrű

Egy bejárónő ügyét tárgyalta a büntetőjárásbírószágon dr **Gyöngyössi József** járásbíró. A bejárónőt **Varga Juliánának** hívják, akit **Szabó István** műszerész jelentett fel, mert panasza szerint 1936 nyarán bútorozott szobájából két karikagyűrűt ellopott.

A tárgyaláson **Varga Juliánna** ártatlanságát hangoztatva kijelentette, hogy nem ő lopta el a lakásból a gyűrűket. Előadta, hogy a lakásba nemcsak ő járt, hanem más is. Emlékszik arra, hogy a vádszerinti időben két nő vendége lakott szobának a bútorozott szobában.

— Kérem azok nem idegenek voltak hanem a nővérem és annak leánya, ők semmiestre sem loptak.

— Miből gyanította, hogy a bejárónő vitte el a gyűrűket — kérdezte a sértettől a bírő.

— En kifejezetten nem a bejárónőt jelentettem fel, hanem ismeretlen tettes ellen tettem meg a feljelentésemet. Gyanús volt azonban az a körülmény, hogy a gyűrűk eltűnése utáni napokon **Varga Juliánna** karkötőjét vásárolt s egy férfiismerőseivel Máriapócsra utazott.

A bíróság ezután kihirdette az ítéletet, amely szerint bizonyítékok hiányában felmentette a gyanúsított bejárónőt. Az ítélet jogerős.

**Rövidzárlathól tűz.** Tegnap délután 7.55 órakor telefonon jelenítették a tűzoltóknak, hogy a Kossuth uca 9. szám alatt levő Kardos nagykereskedés pincéjében tűz keletkezett. A tüzet rövidzárlat okozta s a fellobbanó láng következtében két méternyi húzal elégett. Az egész eset zárás után játszódott le s mire a tűzoltók Török István ügyeletes tiszt vezetésével kivonultak a helyszínre, már el is oltották a tüzet. A kár jelentéktelen.

**Szabó Dezsőt egy hónapra ítélték.** Szabó Dezső néhány hónappal ezelőt fűzetet adott ki „A szélsőségek rendszere” címmel. A fűzet tartalma miatt az ügyészség osztályellenes izgatás vét sége címén eljárást indított ellene. A törvényszék egyhónapi fogházbüntetésre ítélte. Tegnap foglalkozott az ügygel a budapesti tábla. Szabó Dezső az utolsó szó jogán azt fejtette ki hogy ő az egyetlen ember, aki nemcsak a baloldali, hanem a jobboldali izgatások ellen is szót emel. A bíróság ne vegyen figyelembe enyhítő körülményt, mert ha kijön a fogházból, továbbra is ugyanilyen szellemben dolgozik. A tábla jóváhagyta az egyhónapos fogházbüntetést, de a büntetés végrehajtását felfüggesztette. Az ítélet nem jogerős.

Alkalmi rendelésekre  
**szíkvizet**  
**Szliukától**  
Telefon 21-11.

**Két feltűnést keltő öngyilkosság Bukarestben.** Két nagy feltűnést keltő öngyilkosság történt a román fővárosban. Az egyik áldozat egy magyar származású ismert sportember, Práger Dénes, a másik pedig a bukaresti egyetem bölcsészeti karának mennyiségtan tanára, Angelescu Aurél. Práger Dénes, az alig 35 éves sportember, csak nemrég került Bukarestbe, ahol anyja másodsorú férjhezment és ugylátszik, hogy nőügyek és anyagi bajok készítették az öngyilkosságra. Az öngyilkos sportember többszörös tör- és kardvívóbajnok és ismert tenniszjátékos volt. Az öngyilkosságot anyja bukaresti lakásán követte el, olyképpen, hogy selyemzsinórral megfojtotta magát. — Angelescu professzor gyógyíthatatlan gyomorhaj miatt ment a halálba. Nagy adag mérget vett be s szörnyű kínok közepette meghalt a kórházban.

**Tartós hullámot ha szépet akar,** csináltassa a legújabb rendszerű géppel Hidegkuthynál, Kálvin tér 5.

**Légügyi marsall lesz gróf Ciano.** Rómából jelentik: Széltében elterjedt hírek szerint a spanyol polgárháború befejezése után gróf Ciano külügyminiszter meg fogja kapni a légügyi marsall rangot, amelyet eddig csak Balbo visel. Így fogja az olasz kormány jutalmazni Ciano külügyminisztert, akinek a spanyol politika vezetése legsajátosabb műve volt és az eredményt ő igazolja. Egyébként gróf Ciano már az abesszin háborúban kitűnő repülőtisztnek bizonyult és az őrnagyi rangig jutott.

**Sáljával meg akarta fojtani magát egy nő az uccán.** Tegnap délelőtt a Dunaparton az Erzsébet királyné szobrának közelében egy fiatal nő végigvágott a gyalogjárón. Többen segítségére siettek és megdöbbenve vették észre, hogy a fiatal nő nyakán megfeszült a sál, amelynek két végét a nő görcsösen fogta és húzta. Onnagát fojtogatta sáljával. A veszedelmesen szoruló hurkot a közönség eltávolította az életunt nő nyakáról, majd telefonáltak a mentőkre, minthogy időközben a nő elvesztette eszméletét. A mentők bevitték a Rókus kórházba. Egyelőre csak annyit tudtak róla megállapítani, hogy Szóke Gizellának hívják, 22 éves, állás nélküli leány. Elköszeredésében az öngyilkosságnak ezt a furesa módját választotta.

**Az angol király Napóleon, a királyné Mária Antoinette ágyában fog aludni Párisban, franciaországi látogatásuk alkalmával.** A Quai d'Orsayn levő palotában háromszáz munkás dolgozik a vendégfogadó helyiségek átalakításán, ahol az angol királyi pár megszáll a júniusi látogatáskor. Ezek a királyi lakótermek az első emeleten lesznek, míg a második emeletet kísérek, udvarhölgyek részére tartották fenn. A lakótermek bútorzatát is cserélik, a XVI. Lajos-korabeli bútorokat tesznek be. Az angol királyné hálótermeiben felállítandó Mária Antoinette díszágyát erre az alkalomra Párisba hozzák a versaillesi kastélyból. Az angol király pedig I. Napóleon császár empire-stilusu ágyában fogja kipihenni a fényes fogadtatások fáradalmait.

**Prognózis: Erősödő északnyugati szél, változó felhőzet, több helyen eső egyes helyeken zivatar, a magasabb hegyeiken esetleg záporoszerű havazás. A hőmérséklet északnyugat felől lassan esőkken.**



## Sport

A DEBRECZEN sport hírszolgálatának jelentése:

Csütörtökön délután a Stadionban két hadseregkupamérkőzés volt. Nagy számú érdeklődő mellett szép sportot hozott a két mérkőzés.

**11 Bocskai Hajdú gyalogezred—6. Híradók 4:0 (2:0).** Vezető: Várady. A Hajdúk jobbak voltak. Mind a négy gólt a kitűnő Kovács lötte, ebből három tizenegyesből. A Bocskai Hajdú játékosát jól fogta Reményi a Híradóktól, így nem érvényesülhetett.

**Pilóták—Tüzérek 3:1 (2:0).** Vezető dr. Kiss Gábor. Jó küzdelmet hozott ez a mérkőzés is. Az elején a Pilóták Elek révén, a Tüzérek Sárkány révén 11-es büntetőt hibáztak, majd Elek lött két gólt. A második félidőben Magoss lövi a harmadik gólt de utána a tüzérek is szépen támadnak és Hadházy révén szerzik meg góljukat. Utána is több helyzet adódik de újabb gól nem esik. Elvezetés, jó küzdelem. A Pilótáknál Antal, Galambosi, Erdélyi, Elek vált ki, a Tüzéreknél Varga kapus, Sárkány. Dr. Kiss Gábor kitűnően vezette a mérkőzést.

A KISOK bajnokságnál meglepetés adódott: a Piarista gimnázium 2:0 arányban legyőzte a bajnokjelölt kereskedelmi Góllövő: Kádár és Szunyog. A Piaristák lelkes játékkal érték el a szép eredményt. Kovács Lajos

jól vezette a mérkőzést. A KISOK bajnokság most teljesen nyílt, a felsőkereskedelmi ref. főgimnázium és ref. tanítóképző között.

A Bocskai csütörtökön délelőtt tartott edzést. A legújabb baj: Janzsó beteg, mandulagyulladás. Van és vasárnapra. Teleki játéka is kétes, így az összeállításról még nem is esett szó. Talán pénteken már lehet lesz kombinálni. Sok a baj, nehézség a Phöbus mérkőzés előtt a csapatösszeállítás körül.

Az Igazságügyi Tisztviselők futball-csapata szombaton Pesten játszik a pesti Igazságügyi tisztviselő csapattal. Nagy küzdelem várható és debreceni győzelem is. Jutalmul a debreceni csapat vasárnap is Pesten marad és megnezi a Hungária—Ferencváros rangadót.

A húsvéti labdarúgóprogram kezd kialakulni. Debrecenben a Villanygyár a Törekvést szeretine fogadni. A Törekvés jó márka, a múlt vasárnap verte el a Bocskai-t Pesten. Takácsi váltásdjaja fejében tartozik egy mérkőzéssel a Törekvés. A DEAC Gyomán és Srrétudvariban is játszik a húsvéti ünnepek alatt. A többi egyesület még tárgyal a DVSC esetleg vasúti bajnokját játszik. Nyíregyháza bajnokja lesz. A NyTVE—NyKISE játsza le öszről elmaradt bajnoki mérkőzését.

A DKASE hivatalosan is bejelentette hogy futballszaksztyára megszűnt, feloszlott. Gyakorlati eredménye ennek az, hogy a játékosok most már igazolhatók azonnal bárhová.

árusítható: gyümölcs, déligyümölcs, cseme-féle cukorka, hírlapok stb. A vasbetonsátor bérletére igényt tartó debreceni illetőségű hadigondozottak, vagy ilyenek nem léteben tűzharcos és más debreceni illetőségű igénylők kötelesek a kérvényeiket az I. fokú közg. hatóságnál Kossuth u. 20. fsz. 36. sz. helyiségében folyó évi

április hó 15. napjáig bemutatni és a kérvény benyújtása előtt a vasbetonsátor hathavi bérösszegének megfelelő 72 P összegű bérbiztosítékot a város házipénztárána letétbe helyezni és a kérvény bemutatása alkalmával ezt letéti nyugtával igazolni. A vasbetonsátor havi bére 12 P. *Polgármester.*

## Kifutólány keresetetik

S undort érzett minden és mindenki iránt. Talán még Zsemlyé is utálta — talán mert érezte, hogy szereti, félti s talán elveszti?!

— Halló, halló!  
— Igen én vagyok doktor Zsák! Kicsoda? A szerkesztőség?  
— Hogy mennyire vagyok a regényemmel?  
— Hát kérem... tényleg olyan sürgős?  
— Hoznak közbe egy másikat? Hála Istennek! Nem, nem kérem; szó sincs róla! A regényem meg van... mindössze egy kis simítás! Igen... az ember mindig talál még önmagában is valami javítani valót, természetesen egy regényben is!

— A főszerkesztő úr tréfál! Nem kérem, ez a hős már meg van, él, szuszog, prüszköl, sőt méltatlankodik... Epp most áll a válaszúton, egyik keze a szerencsét, a másik a kizökkentést tartja, nem tudja, melyiket markolja, melyiket engedje el. Nem, nem a véletlen... a lelki tulajdonságai viszik a döntőbe! Azt hiszem — kicsit ostoba és a szíve az esze fölé kerekedik... Megbánja? Alkalmasint! Na de többet nem árulok el... még aztán előbb fogja megtudni a világ a dolog végét, mint én... Nem kérem, nem halogatom, most már a végére járok, dönteni fogok... Lesz, ami lesz! A vízontlátásra!

Kárász Sándor pünkösdi után még egy napig Pesten maradt, elhatározta, hogy mégis kihallgatásra megy Andrásovicshez.

A mindent kritizáló esze már a portásnál lázadozott. Hogy ömlősséghoz csak tizenkettőkor lehet felmenni! A drill! — ordította valami a belsejébe, ez a fegyvenchez méltó portási dörgő hang! Kik ezek, mit gondolnak, az övék az egész ország! Mi itt egy szegény vidéki tanárjelölt, ha mindjárt költő is és a Nyugat és a Napkelet és más lapok hozzák is a versét? Számít ez, érték itt az isteni belső zsenialitás?

Nagynehezen, sok telefonálás után a portás úr ökegyelmessége kitérte karjait:

— Tessék, most már lehet!  
Zúgó fejjel és valami forradalmi hangulattal lépkedett a második emelet párnázott ajtó előtt; nem gondolta, hogy akik azok mögött ülnek, irnak, robotolnak, ikertestvérei az élet idegét őröl, lelket vénítő küzdelmeiben...

A titkár úr, egy fiatal segédfogalmazócska még új sorompót állított eléje, jó ideig meg sem látta, csak diktált a gépirónőnek, aki villanydolátt hajt mutogatta jobbra-balra és szánalmas mosollyal mérte végig a várakozót.

Végre ráfordult a minisztérium kis gépemberére:

— Dr. Kárász Sándor vagyok, Andrásovics úr ömeltóságát keresem...

— Csak te csak leülni és várakoz-

## Regény. Jeta: Bot Andor

8-ik olytatás.

ni... ömeltósága most...  
— Nem érdekel kérem, én vidéki vagyok, a vonatom nem késhelem le; ömeltósága tud már jövetelemről és nekem megszabott időm van...

— Így nem lehet kérem itt erőszakoskodni...

— En nem erőszakoskodni akarok, én bemenni óhajtok... s ömeltóságának épp oly fontos, hogy velem beszéljen, mint nekem...

— Szabad tudnom, milyen ügyben!

— Nem; a legszemélyesebb ügyről van szó; s mély tekintetében a titánok tüze lobogott már...

A titkárócska vállat vont, kérem majd megpróbálom!

Pár perc múlva kitérult előtte a szárnyas ajtó. Andrásovics elébe jött:

— Jöjjen tanár úr, én már ismerem magát. Sok jót hallottam magáról, sok szepet olvastam magától.

A két vetélytárs ott ült egymással szemben. Sándor ingerült és kesernyész volt; érezte a kérelmezők megalázó helyzetét, érezte, hogy egy fiatal lány féltett alakja, irigylet mosolya és kérő tekintete nyitotta fel a szényegaját, az egyengeti kinovezése s áthelyezése lehetőségeit... A saját értéke ezek nélkül nyomtalan és súlytalan árnyék az államgépzet irányítói előtt.

Andrásovics — talán fölénye tudatában — mosolygós és szinte túl udvarias volt... Másrészt átfutott gondolatain a messze mult, saját származása, gyors emelkedése és a véletlenek sorozata, mely most módot ad rá, hogy az előtte ülő fiatal embert kielégítthesse s a kenyér fejében kivegye kezéből, kiemelje öléléséből a lányt, mely mindkettőjüknek célja és álma.

Andrásovics egy vegyesházasság gyermeke volt. Az apja uradalmi főintéző volt a Felvidék egy gazdag főúranál. Ki első feleségét váratlanul vesztette el. Sokáig nem gondolt újabb házasságra... Aztán a házvezetőnőjét vette feleségül. A valamikori kis szakácsnő bizony kiállotta a versenyt szépség dolgában a társadalom közepesztályának felkínálkozó s a jómód után sóvárgó pályázóival. S mikor az öreg Andrásovics egy pár szép ruhába bujtatta a régi kis szakácsnőt, elégedetten pihentette rajta új örömeik után sóvárgó tekintetét. Egy darabig küzdött magával s aztán már a régi idők becsületese emberének szava diktálta a gyors cselekvések sorát...

Andrásovicsné a fia születése után, ha lehet mondani, megszépülve kelt föl a gyermekágyból. S az úri külső után lassan, észrevétlenül az úri lélek belső vonásai is kirajzolódtak. Az öreg Andrásovics lélekátömlesztő jósága egy kedves, megértő úri asszonyt varázsolt a fia anyjából. Idővel ez az alacsony származású asszony lett a vidék jötevő, tisztos patrónája...

(Folyt. köv.)

## Közgazdaság

### TERMÉNYTÖZSDE.

A keszárúpiacon a terményárak változatlanul megtartották tegnapi árnyójukat.

Búza tiszavidéki 77 kg 20.65—21.00, 78 kg 20.95—21.30, 79 kg 21.20—21.50 80 kilós 21.35—21.60. — Felsőtiszai 77 kg 20.65—21.00, 78 kg 20.95—21.30 79 kg 21.20—21.50, 80 kg 21.35—21.60 rozs pestvidéki 18.75—18.85, rozs más származású 18.95—19.15, takarmányárpa elsőrendű 15.50—16.00, közepminőségű 15.00—15.50, sörárpa kiváló 17.75—18.25, prima 17.25—17.75, sörárpa 16.50—17.00, zab elsőrendű 15.25—15.45, közepminőségű 15.10—15.20, tengeri 12.90—13.00, korpa 13.50—13.65, 8-as liszt 15.25—15.75 P.

### SERTÉSVÁSÁR.

A ferencvárosi sertésvásáron előző napi maradvány 162, felhajtás 3713, összesen 3875. A vásári állományból angol bússertésfelhajtás 844 darab. Az irányzat nagyon lanyha. Uradalmi zsírertés páronként 340 külön felül 110—111, szedett sertés I. 104—106, III. 90—98 fillér, angol sonkasertés I. 103—105 fillér, exportzsír márkázott 162 fillér.

### DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK.

Búza mázsája 20.00—20.20 pengő, rozs 17.00—17.50 pengő, árpa 15.00—15.50 pengő, tengeri 11.70—12.00 P, lucerna 9.50—11.00 P, széna 6.50—9.20 P, lóhere 8.00—8.50, búkköny 4.50—6.00, szalma 1.70—1.80 P, kukorépa 3.00—3.60 P, takarmányrépa 2.60—2.70 pengő.

### Szerkesztői üzenetek

Margit néniünk üzenjük, hogy a múlt vasárnap számunkban közölt cikk már azért se vonatkozhatott Önre, mint költőnőre, mert ott Idos hölgyről volt szó, akinek unokái vannak, tehát az, akinek irtunk, csak az vehette magára az üzenetet. Másrésztől Gyermekekrőlünk közöltük versét, ami már magában véve ellentmondás volna a cikk- és a cikkbe való belemagyarázás tehát alaptalan.

### Városi hirdetések

Debrecen sz. kir. város Polgármestere. 15.200—1938. VI. sz. *Hirdetmény.* Közlöm a város érdekelt lakosságával, hogy az érdekelt-ség részéről előterjesztett kérelem folytán hozzájárultam ahhoz, hogy a húsvéti ünnepeket megelőző héten, április 11., 12., 13., 14. és 16. napjain a piaci árusítás a napi élelmiszerpiacokra este 7 óráig, az ipari hetipiacon pedig este 6 óráig folytatható legyen. Debrecen 1938 április hó 4. *Polgármester.*

Debrecen sz. kir. város Polgármestere. 15.212—1938. VI. sz. *Hirdetmény.* A Csapó u. 98. számú ház előtti közterületen épült 23-as sz. városi vasbetonsátor bérbeadásából. Tájékoztatom a város érdekelt lakosságát, elsősorban hadigondozottakat és tűzharcosokat, hogy a Csapó utca 98. számú ház előtti közterületen épült 23-as számú városi vasbetonsátor megüresedett. A vasbetonsátor bérletére igényt tartó debreceni illetőségű igénylők kérvényeiket f. évi április hó 15. napjáig I. f. közg. hatóságnál Kossuth u. 20. fsz. 36. szoba mutassák be. Igénylő köteles a kérvény benyújtása alkalmával a város házipénztára által kiállított letéti nyugtával igazolni, hogy 36 pengő összegét a város házipénztáránál, mint vasbetonsátor hat havi bérösszegének megfelelő bérbiztosítékot letétbe helyezte. A vasbetonsátorban élelmiszerfélék, újságok, könyvek stb. árusíthatók. A vasbetonsátor havi bére 6.— pengő. Debrecen, 1938 április hó 4. *Polgármester.*

Debrecen sz. kir. város Polgármestere. 15.212—1938. VI. sz. *Hirdetmény.* A 17-es számú városi vasbetonsátor bérbeadásáról. Közlöm a város érdekelt lakosságával, elsősorban a hadigondozott debreceni illetőségű igénylőkkel, hogy a Csapó u. 19. számú ház előtti közterületen épült 17-es számú városi vasbetonsátor megüresedésére f. évi május hó 1. napján kiállítás lesz. A vasbetonsátorban

## APRÓHIRDETESEK

Apróhirdetéseik díja hétköznap 10 szögig 50 fillér, minden további szó 5 fillér. Vasárnap 10 szögig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetése díja hétköznap 10 szögig 80 fillér, minden további szó 6 fillér. Vasárnap 10 szögig 60 fillér, minden további szó 8 fillér.

**Egész finom trikó selyem nadrág** kis gyári hibával **98 fillér** a Fischer boltban **Teleki u. 73.**

**FÜSZERKERESKEDŐK, KOCSMÁROSOK ÉS CUKRÁSZOK** figyelmébe!  
A tisztifőorvosi rendelkezőkkel kapcsolatosan kifüggesztendő táblák kaphatók kiadói hivatalunk pénztáránál darabonként 12 fillérért.

### Alkalmazást nyer férfi

**Fiatal** kifizetői azonnal felvétetik fűszerüzlet Szepességi ucca 21. szám. Brauner. 1184

**Hentessegéd,** kisegítőnek felvétetik, Paneth, József kir. herceg ucca 39. 1183

**Egy borbélysegéd** állandó munkára azonnalra felvétetik, Ilonti ucca 8. szám. 1176

### Alkalmazást keres férfi

**Gazdaságban** elhelyezkednék hosszú gyakorlattal érettségizett, családost vagyok, ugyanott felesbe juhott, sertést lekötnék Cimeu a kiadóban. 1104

### Alkalmazást nyer nő

**Fehérnemű** varróknak, műhímzőknak, kézilányokat tanulót felvesz állandóra Neuwirth varroda Kosuth ucca 31. 1160

**Jómegjelenésű,** intelligens kiszolgáló-leány felvétetik Sántha cukrászda. 1145

**Varrodába** ügyes tanulóknak felvétetnek, Szent Anna u. 25. szám. 1182

**Kiszolgáló** fiatal leányt, ki irodai munkában is jártas felvesz villanyszerelést vállal, Piac ucca 48. 1186

**Francia,** angol segédnőket felvesz Vigdranovus szalon, Szent Anna 10. sz., bérbázis üzlethelyiség. 1177

**Gyermekleány,** jó családból, délelőtti, bejárónak felvétetik, Vilmos császár körút 12. szám. 1173

**Hilgytodorász-** kisasszonyt, borbélysegédet azonnal felvesznek, Nagyházy, Mester ucca 3. sz. 1175

### Háztartási alkalmazott

**Szakácsnő** azonnalra, vagy 15-i belépésre kerestetik. Jelentkezni lapunk kiadóhivatalának pénztáránál. (vv.)

**Szakácsnőt és inast** házaspárt azonnali, vagy 15-i belépésre keresek. Jelentkezni e lap kiadóhivatalának pénztáránál. (vv.)

**Bejárónőt,** ügyest, megbízhatót, házaspárt azonnali, vagy 15-i belépésre keresek. Jelentkezni e lap kiadóhivatalának pénztáránál. (vv.)

**Szerény** háztartásom vezetésére keresek egyszerű, jól főzőnőt, 30-50-ig, vidékre. Bővebbet jelentkezéskor: Salétrom u. 5. Molnár Sándornénál. 1164

**Április 15-ére** keresek hosszabb bizonyítvánnyal bíró szobaleányt, Meiselné, Hatvan ucca 6. III. emelet, 11 ajtó. 1168

### Alkalmazást keres nő

**Lakásomra** mosást olcsón vállaltok, hófehérre mosok gyönyörűen vasalok. Janicsk Hermina, Honvéd ucca 8. 1267 4. 6.

### Ajánlat

**Szeplő-májtolt** pattanás, sörny és az összes tavaszi archibákra ártalmatlan ápolószerek Földes illatszerházban, Vigmozi bejárót.

**Fűszerkereskedők, kocsmárosok és cukrászok figyelmébe!** A tisztifőorvosi rendelkezőkkel kapcsolatosan kifüggesztendő táblák kaphatók kiadói hivatalunk pénztáránál, darabonként 12 fillérért. (vv.)

**Fáy-arcáremes** légeyeket visszavesz Grósz Nagy Ferenc Aranyegyszarvú gyógyszerháza, (színház mellett). 199 11. 30

**Kalapudonságok** megérkeztek „Aranyánál” Sas ucca 4. Segéd és tanulóleányt felvesznek. 687 4. 15.

**Ciánóztasson** bizalommal a „Csala” ciánózó vállalattal. Rakóczy ucca 9. sz., telefon: 14-27. sz. 561 6. 30

**Poloskairtást,** ciángázzal, lakások átvezetését felelősséggel végzi. Kiss, Kigó ucca 5. szám. 698 4. 30.

**Fajtiszta,** bronzpulyka tenyésztés, április 15-ig 1 P, május 1-ig 80 fillér, májusban 50 fillér. Napos pulyka darabja 2 pengőért előjegyezhető Saád Gyuláné Aradványpuszta, Szabolcs-megye. 1001 5. 3.

**15 pengőért** már kaphat egypár függőnyt grenadínból nálam. Rosománé Rothermere ucca 36. 1122 4 17.

**Takaréktűzhelyét** ha rossz kieserelli újjal, ha nem süt, vagy füstöl felelősséggel kijavítja Nagy István, Széchenyi ucca 6. 303. 4. 27

**Cipőt** olcsón és jót Ókrós sajtócsézményű raktárból. Sas u. 1. 836. 4. 17

**Varrógép-** kölesönzés, vétel, csere, eladás. Minden varrógéphez alkatrész kapható. Javítások jótállással, Eisenberger, Csapo ucca 101. szám. 125+

**Maradékarúk** crepedechine, laliáns, taft, voál stb. legolcsóbban Maradéktűzlet, Dégenfeld tér 11. 178+

### Kereslet

**Átveszek** elterhelt üres, vagy házas kistelket, tűzifa kereskedés céljaira, forgalmas helyen. Cím: Nyugati ucca 30. szám. Mészáros. 1163

### Teljes ellátás

**Kellemes lakás,** finom koszt a Hungária penzióban **szobák napokra s hónapszámra,** Ferenc József út 59 szám, telefon: 23-39. 949 vv

### Elelmiszer ital

**Tolelvai bor** névnapokra, egyéb alkalmakra olcsón termelői pincében, Széchenyi ucca 22. udvarban. 1681 4. 15

**„Tóby”** borpincéje, Árpád tér 5 ajánlja 6- és új borait, I. rendű, olcsó árak. 835. 4. 17

**Eladó** házi szilvalekvár és aszaltalma, viszont eladóknak, Csapo u. 60.

### Társ

**Új bérautóhoz** társat keresek. Értekezni 34-37 telefonon. 1005 4. 27.

### Bútor

**Dióháló,** kombinált szekrények, rekamiék, ebédők, íróasztalok, hármasszekrények, asztalok székek jégszekrények konyhabútorok, olcsón. Bútor-magazin, Széchenyi u. 6. szám. 63+

**Kifogástalan** szép palisander ebédlő, elfogadható áron eladó. Nagy Imréknél, Kosuth ucca 26. 1055

### Autó, motor kerékpár

**KERÉKPÁROK** szakszerű olcsó javítása Alkatrészek, SZALAI műszerész. Hatvan ucca 17. 213 4. 25

**Üzemképes** „Morgan” autó jutányosan eladó. Hajdúböszörmény, Jókai 24. 1104

**Weisz** műszerésznel szakszerű javítás, kerékpár és alkatrészek legjutányosabban, Piac ucca 66. 979 5. 3.

**Autógumit** legolcsóbban javít és futó Vágó, Erzsébet u. 115. szám. 212 4. 24.

### Kiadó lakás egyszobás

**Egyszobás,** konyhás, előszobás lakás kiadó. Teleki ucca 21. sz. alatt. 1169

### Kiadó lakás kétszobás

**Kettő szoba,** előszoba, konyha, víz, s gáz, Csapo ucca 41. sz. Értekezni az udvarban, házimesternél. 1185

**Kiadó** jó kerti lakás, terraszsal, Sestakertben és Nyilastelepen. Értekezni Gazdák Bankjában. 1172

### Kiadó lakás háromszobás

**Péterfia 42.** háromszobás, első emeleti napos uccai lakás minden komforttal augusztusra. 1125

### Kiadó lakás nagyobb

**Négyszobás,** komfortos elsőemeleti lakás májusra Hungária palotában kiadó. 1171

### Lakást keres

**Keresek** egy, vagy kétszobás lakást, mellékkucában, vagy kerthelyiségben, magános udvar. Ajánlatokat „Állami fixes” jellegre a kiadóba kérem. (A)

**Komfortos** kétszobás garson lakást keresek központban, május elsejére. Ajánlatot „Bíró” jellegre a kiadóba kérek. 1147

**Két, vagy háromszobás,** modern komfortos, esetleg garson lakást keresek. Cím a kiadóban. 1178

### Butorozott szoba

**Butorozott** tágas szoba, fürdőszobával kiadó, Perczelné, Szent Anna ucca 10. 1159

**Különbejárattú** butorozott szoba, 1-2 személynek azonnal kiadó. Miklós ucca 21. 1181

### Ingóság eladás

**Világos** selyemruhák, 36-os női cipők, teljesen újak eladó. Werbőczy ucca 3. 1006

**Férfi ruha** és ingek olcsón eladó. Arany János ucca 2 sz. földszint 2. 1180

**Nagy rézüst** olcsón eladó. Arany János ucca 20., keresztépületben. (A)

### Vegyés

**Fügefá,** szép gyökerez példányok 20 30 50 filléres árban kaphatók, Hatvan ucca 24., házimesternél. 229

**Magas alakra** kölesön menyszonyli ruhát keresek. Cím: Honvéd ucca 44 2 ajtó, délután 2-5 óráig. 1172

### Gazdasági eszközök

**Szőlőkaró** hasított akác kapható, házhoz szállítva, Vágó tűzifakereskedésében, (Margitfürdő mellett). — Telefon: 10-24. 1755 5. 16

**Alighasznált** 27 lóerős szívógáz lokomobil, használt, jó karban levő Bächer és Kühne nehéz kettős-ekék, ócska 3 vasú mészantó Cormick traktorok, alighasznált Johnston kéveköti aratógép olcsón kaphatók Deák Ferenc ucca 11. alatti gépraktárban. 1146

### Gazdasági termények

**Szőlővesszők,** saját telepemről, porhajás és kétéves gyökerez csemege és borfajokban már 3 fillértől kaphatók. Árpád tér 33. szám. 216 4. 9.

**Boszniai** aszalt szilva 1.10 kilója a Déligyümölcsesarnokban. Piac ucca 7.

**Gyökerez** szőlővessző, Erzsébet királyné, Szőlőkeretek nyolc fillér, sasza hat fillér, Hatvan ucca 32. 1174

### Eladó házhely

**Olcsó házhelyek** a Luther- és Kuruc utcák sarkán, részletfizetésre is eladók. Felvilágosítást ad: dr. csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy utca 12. 1006 vv

**Parcellák,** termő gyümölcsösökkel eladók. Szesztina ucca 4. szám, Kisállomás mellett. 1758 4. 16

### Eladó ház

**Adómentes** új ház eladó, nagy kerttel és gyümölcsösökkel, egy szoba, konyha, előszoba, spájz. Értekezni a helyszínen: Geréb telep, Király Ferenc u. 37. szám, vagy József kir. herceg ucca 71. sz. Szathmári. Ügynökök díjazok. 1148

**K. Tóth K.** utca 42. sz. ház 600 négyszögöl gyümölcsösökkel eladó. Értekezni Ótmalom u. 1. sz. Sulyoknál. 792, 5, 1

### Földbérlet

**Bérletet** keresek 80-150 kh-ig terjedő október 1-re. Ajánlatokat „Jó bérlet” jellegre a kiadóba kérem leadni. 1006 vv

### Eladó föld

**Eladó** ötvenöt kat hold fekete föld, tanyaépületekkel. A Bánom-kertben 944 négyszögöl föld, pajtával, Hajdúszoboszlón id. Czegléd Lajos, Rakóczy út 74. 524 vv.

### Eladó állatok

**Előbárány,** pecsenyének, vagy tartani, szombati átvételre előjegyezhető, Kosuth ucca 54. 1149

**Fajtiszta** komondorkölyök him 20 pengőért eladó. Sinay Miklós ucca 23-25. 1006

**Felelős szerkesztő:** PÁLFY JÓZSEF, Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.